

Apesar de que la jornada de ayer fué pródiga en incidentes, la energía del ministro de la Gobernación y autoridades se impuso, pareciendo dominado el conflicto.

NUESTROS COLABORADORES

POETAS MALLORQUINES

REFLEJOS DE INGLATERRA

¿Hasta cuándo?

¿Qué ironías en el lenguaje? Un vidente siente y habla; crea una palabra, una expresión que tiene vida porque fué sentida, se convierte en un tópico. Los pocos la comprenden y en torno de ella se forma un grupo de iniciados; muchos la repiten, la deforman, la discuten y la olvidan. Así pasa con la palabra expresiva. Otro grupillo de pseudovidentes crea el antitópico. Toman el tópico, lo ponen cabeza abajo y piernas arriba y hacen reír a los bobos. «El problema de España es un problema de cultura» vieron y sintieron algunos espíritus nobles y cultos, y empezaron a trabajar en silencio. «El problema de España es un problema de cultura» escucharon los incultos y se quedaron tan tranquilos. «El problema de España es un problema de cultura» oyeron los oídos duros de los pseudocultos, y se irritaron. Hay la tierra virgen, el jardín y campo bien cultivados, y el pseudojardín ridículo, del que Ayuntamientos españoles nos saben dar muestras: el pueblo con sus virtudes raciales, gentes de corazón puro, quizás verán a Dios; la minoría culta, los intelectuales, a pesar del ridículo antitópico, los que ven, creen y crean; y una masa gris oscura que sabe leer, pero no entiende, escribir, pero no decir; que, según Jesús, «tienen ojos y no ven, tienen oídos y no oyen», o peor aun, poseídos por el demonio, no quieren ver ni oír. Perdónalos, Señor, pero danos fuerzas para no permitir que porque sean muchos desanimen a los pocos, y que los pocos, como pasa a un amigo mío poeta, caigan en un «no hay remedio».

¿Qué hacer con él? Otros son reformables: cursillos de verano, viajes al extranjero, estudios etc. pueden hacer mucho con el profesorado que sienta fe en las nuevas Españas, y debe ser utilizado. Queda el profesorado bueno, no antiguo ni moderno, sino eterno, que es el que tiene que verificar gradualmente la reforma.

Pero lector que te preocupas del alma nacional, ten esperanzas. La verdadera reforma, aunque lenta se va haciendo. Sólo necesitamos más entusiastas dispuestos a algo más difícil que el morir por la patria: a vivir por ella; a vivir por nuestros niños y niñas y por nuestros jóvenes de enseñanza secundaria y universitaria. Pero ya tenemos algunos que sienten que «El problema de España es un problema de cultura» (pero no es el mismo en toda España como pueden creer los pseudocultos). ¿Has ta cuándo? De todos depende, de ellos, de mí y también de ti, lector hermano.

JUAN MASCARÓ

Coplas españolas

¡Si yo me viera contigo
Con la llavecita echada,
Y el herrero se muriera
Y la llave se quebrara...

A mi corazón lo eché
A pedir por esas calles,
Y como lo ven tan pobre
Limosna no le da nadie.

Cuatro velas encendidas
Y un hábito franciscano
Necesitaba mi cuerpo
Para olvidar a quien amo.

¿Cómo quieres que vaya
De noche a verte,
Si tienes la ventana
Llena de gente?

Dame de tu pelo rubio
Cuerdas para mi biguela,
Que me s'ha roto la prima,
Cuarta, segunda y tercera.

Suspiros que de mí salgan
Y otros que de ti saldrán,
Si en el camino se encuentran,
¡Qué de cosas se dirán!

No te descuides soñando,
Porque te celan durmiendo:
Lo que a ti te está pasando
Sin querer lo estoy sabiendo.

No se devuelven los originales ni se sostiene correspondencia respecto a la colaboración no solicitada.

Pero algunos lo hicieron. Ellos son nuestros maestros. El «catedrático» secundario y superior de hace años podía estar en obscuridad espiritual y pedagógica, porque no había luz: se le podía perdonar el que cayese en un purgatorio espiritual, pero el del año 1934 tiene ya faros de luz, si no ve es porque cierra los ojos, si no cree es por soberbia de pseudocultura, y merece quedarse en el infierno de la ignorancia sin vida ni poesía. Tenemos ya profesores, aunque demasiado pocos, que han estado en Universidades extranjeras, han visto Oxford o Cambridge, con la noble vida y cultura inglesa, la ciencia de Alemania, el claro pensamiento de Francia, y han sentido más que nunca la grandeza y posibilidades espirituales de España, de las Españas.

Hay una nueva reforma del «bachillerato». Algunas gentes se irritan. Al enfermo le han dado ya tantos pinchazos e inyecciones, y aun quieren pincharle más? ¡Otro médico grita muchos. No tienen fe. Yo la tenía absoluta en el Sr. Madariaga. Le conocí en Oxford, y vi su gran capacidad y sinceridad. No conozco al Sr. Villalobos, pero tengo excelentes referencias. En la Universidad de Barcelona le estimamos. Entiende el problema cultural catalán. Pero tal vez, enfermo nacional, tiene un fondo razonable en su pesimismo. No bastan cambios de posición. Claro que no debemos ponerle en posturas ridículas o incómodas, pero necesita alimento, aire, luz y vida. Sólo el profesorado puede dar el alimento espiritual.

Nuestro problema nacional de reforma de la enseñanza primaria, secundaria y universitaria, es el difícil problema de reforma del profesorado. Hay un antiguo profesorado incorregible. ¿Qué hacer con él? Otros son reformables: cursillos de verano, viajes al extranjero, estudios etc. pueden hacer mucho con el profesorado que sienta fe en las nuevas Españas, y debe ser utilizado. Queda el profesorado bueno, no antiguo ni moderno, sino eterno, que es el que tiene que verificar gradualmente la reforma.

Pero lector que te preocupas del alma nacional, ten esperanzas. La verdadera reforma, aunque lenta se va haciendo. Sólo necesitamos más entusiastas dispuestos a algo más difícil que el morir por la patria: a vivir por ella; a vivir por nuestros niños y niñas y por nuestros jóvenes de enseñanza secundaria y universitaria. Pero ya tenemos algunos que sienten que «El problema de España es un problema de cultura» (pero no es el mismo en toda España como pueden creer los pseudocultos). ¿Has ta cuándo? De todos depende, de ellos, de mí y también de ti, lector hermano.

Alondras de risa joven
llegaban a mi terrado
desde el jardín de bambues,
de albahacas y duraznos.
¡Que suave batir de aires
de aquel cielo sin badajo;
un aire de aliento puer
de niños imaginarios!

Miraba la niña, sola,
el cielo de su regazo
por el trenzado de cintas
de su laberinto blanco:
Mañana con mil rubores
y los ojos entornados
pedirá otro babero
que tenga el talle más ancho
para que quepa en él
la alegría de sus años.

F. R.

POETAS AMERICANOS

GASTON FIGUEIRA

¡Oh, luz!...

¡Oh luz flotante y blonda que en los campos
dispersas tu canción
plena de vida fuerte y jubilosa,
extasiada de amor!

¡Cómo tu hechizamiento me penetra,
y tu fulgente voz
en mis arterias vibra en un espasmo
de infinito dulzor!

Todo mi ser te adora cual los Incas
y eleva su oración
a ti, perpetuamente alegre y joven,
a tu inmenso esplendor...
Y en este prado que las huellas guarda
del templo de algún Dios,
es mi alma, frente al límpido horizonte,
un reflejo de sol...

Plenitud

Allá, en el intangible
sahumador del ocaso,
arde el ámbar de Helios
entre fulgores cárdenos.
Yo rétengo mi aliento
para escuchar los cánticos

que, en el errante abejar del aire,
la Vida Inmensa y pura ha concentrado.
¡Y pensar que algún día, yo, que en este momento
las vibraciones cálidas de lo infinito siento,
no seré más que polvo a toda voz dormido,
y estos ojos que ahora se llenan de fulgentes
claridades humanas, y del azul florido
del ensueño, se harán a todo indiferentes!...

¡Ah, qué importa!... Es tan pura
mi emoción, tan intensa,
que yo, en este momento,
la considero eterna.
Y me ofrendó la Vida
tanto goce y tristeza,

que podré, sin ningún remordimiento,
fundirme en tu silencio ¡oh Madre Tierra!...

Alba Marina

Lleno de majestuosa serenidad, el largo
transatlántico en busca del nuevo día avanza.
Vivientes claridades levántanse a lo lejos
con dulcedumbre de plegaria.

¡Alba impregnada toda de la joven frescura
de esas costas que se abren, costas libres de América;
alba alegre y salvaje como una danza de indios
en torno de una hoguera!

En mis ojos, en mi alma y en mis venas se expande
la embriaguez luminosa de la hora magnífica...
¡Inquietud de las ondas! ¡Limpidez de los cielos!
¡Ah, cómo confortáis mi hondo amor a la Vidal!

Loa Matinal

¡Ah! qué emoción de dicha inefable, infinita!...
Lleno de pan sonríe el rozagante prado.
La luz en las pupilas del lagarto palpita
y en los cálices bebe el rocío irisado.

Esta mañana el sol es un fauno de oro
y el bosque es una ninfa de ramajes vestida
que a su abrazo se entrega con un placer sonoro...
¡Cómo todo se llena de amor, de luz, de vida!...

Sir Basil Zaharoff

A los 84 años cumplidos vuelve a hacer hablar de él al mundo entero, este viejo «mercader de la muerte» llamado también el «hombre misterioso». No hay nadie en el mundo de hoy que haya dado tanto que hablar como sir Basil Zaharoff; no hay nadie que haya hablado menos. No da entrevistas a la prensa, ni aparece en las revistas de cine, ni se le ha visto jamás en tribuna alguna. Las gentes le llaman además del «mercader de la muerte» y el «hombre misterioso», el «hombre fantasma». Hijo de griegos emigrantes en Rusia, Basil Zaharoff comenzó siendo cambista en las calles de Constantinopla, donde aprendió dos artes diabólicas: comercio y lenguas. Parece que habla correctamente todos los idiomas y dialectos europeos. En cuanto al comercio, ha sido el más próspero vendedor de armamentos que ha existido hasta hoy.

Comenzó a vender cañones y todavía muy joven, como agente de la compañía anglo-sueca de armamentos «Nordenfeld» en Grecia. Su habilidad y pericia le hicieron pronto el vendedor de más éxito en los Balcanes, y poco después el de más éxito en Europa. Contra Basil Zaharoff no se podía vender arma alguna por muy buena y muy barata que fuera, con el podía vender la más mala y cara. Zaharoff enriqueció y arruinó fábricas de armamentos, hizo y deshizo truts y concerns. Maxim no pudo colocar su fantástica y extraordinaria ametralladora, que revolucionó todo el fundamento de los armamentos, ni en un solo ejército mientras tuvo a Zaharoff como competidor; cuando se asoció con el ametrallador automático de Maxim desplazó fulminantemente todas las demás.

Su poder e influencia llegó a tener caracteres mitológicos. De agente de ventas se convirtió en el dueño de la mayoría de las acciones de fábricas de armamentos en Inglaterra, Francia, Suecia, Rumania, España, etc. El Zar le sentó a su mesa. Polcaré era su amigo. El rey de Inglaterra le nombró Sir. En la Corte de España era uno de los huéspedes más bien recibidos. Sus amores con una aristócrata española constituyen una de sus más famosas aventuras.

La técnica de Zaharoff no es tan complicada como pudiera suponerse. Consiste en crear lo que se llama un «estado de alma» por medio de prensa distribuida estratégicamente

y por otros medios. Los medios nunca han sido cosa de gran escrípulo para Sir Basil. El caso era hacerle creer a Rusia que los japoneses se armaban, al Japón que se armaba Rusia, a Francia que se armaba Alemania, a Alemania que se armaban los franceses. Al mundo entero que unos se armaban contra los otros. Para que efectivamente, se armaran y Sir Basil Zaharoff recibiera sus comisiones. Por lo demás Zaharoff le vendía por igual a todos los ejércitos.

En más de sesenta guerras las armas vendidas por Zaharoff lucharon desde trincheras opuestas. En la guerra europea soldados alemanes fueron ametrallados con cañones que Zaharoff había vendido a los franceses. Los franceses, los ingleses y los italianos fueron muertos con ametralladoras y fusiles fabricados en Inglaterra, Francia e Italia que Zaharoff había vendido a los ejércitos alemanes y austriacos. Millones de hombres han sido asesinados con las armas vendidas por Sir Basil. Pero Sir Basil tiene 84 años, goza de perfecta salud, a veces aparece en los periódicos una vieja fotografía suya que le muestra acariciándose la barbita y con el pecho plagado de condecoraciones. Aun no ha terminado su negocio.

El Senado americano ha nombrado un comité investigador encargado de dilucidar el escándalo del contrabando de armamentos en el Chaco. Ante este comité ha comparecido Mr. Henry R. Carse, presidente de la «Electric Boat Company» la más grande constructora de submarinos en el mundo. Mr. Henry R. Carse ha revelado que la compañía de armamentos inglesa «Vickers» tuvieron un pacto secreto que duró desde 1919 hasta 1930 por el que se repartían el mercado de submarinos y sus beneficios. Sir Basil Zaharoff, uno de los grandes accionistas de la «Vickers» era el alma del pacto. Durante este periodo de tiempo, entre otras comisiones, Sir Basil recibió 60 millones de pesetas por la venta de submarinos para España, cantidad que equivale al cinco por ciento de los encargos que Zaharoff consiguió de los gobiernos españoles para la «Electric Boat Company» a través de la «Constructora Naval Española» de la que Zaharoff es fundador y accionista.

F. FERNANDEZ ARMESTO
Londres, septiembre.

BIBLIOGRAFIA

L'ALA SENSIBLE ARRAN DE TERRA, herbassar de novel·les, de R. Surinyach Santes.

Aixis anomena En Ramon Surinyach un volum de novel·les curtes, la darrera de les quals du la data de la segona quinzena del maig d'aquest any. El mateix autor diu en la *Confessió*: «Aquestes pàgines són tot un munt de prosa de la meua vida i de la vida d'altri, amb realitats o ressònancies de coses que m'han fet bé o m'han fet mal i cap no ha passat del tot damunt el llac o la mar de la meua vida mateixa. Res més, doncs, respecte a la gènesi dels temes.

L'autor ha viscut la seva vida a Barcelona. No sé si hi ha nat; però es ben barceloní. I ben català. ¡Quina Catalunya la qui desfila per les pàgines de aquest que anomena el mateix autor, «herbassar de novel·les»! És la Catalunya que posa, realment, l'ala sensible arran de terra, tal volta, la Catalunya més autèntica, mes unisona, mes igual; en el pla, i a la muntanya, al camp i a la vila, als pobles i a les ciutats. Hi ha una certa cosa que uneix el pagès de l'Empordà, el pescador de Badalona, el nauta de Roses i el burgès de darrera els vidres del caté del Liceu, i es aquesta: Un sentit líric dins l'ànima, aplicat a la realitat. «¡Y qué, si això es la terra? diu el català. També podem volar damunt ella. I encara que volem, la veim sempre». També sembla el català sívida loca. Lo que no sembla es sívida estèril.

Es veritat que a Barcelona hi ha el señor Esteve, i el comerciant del carrer de Fiveller; i que el fabricant de Sabadell es passeixa per les Rambles; però solament a qualca recó barceloní, malgrat al cosmopolitisme de la gran ciutat, s'hi trobarà encara l'aspirant remata, fins a la folia, a cantar bé; l'enamorat a lo 1830; l'heroisme insuperable de la virtuosa; i el romàntic que s'enmeleix de sospirar pel passat de la terra i pel futur mes plé de promeses.

En Ramon Surinyach es un romàntic. Si no fos, català jo en diria

d'ell el darrer romàntic. Es sabut que, precisament, la reneixença catalana, com tots els moviments biològics del nacionalisme vuitcentista, es romàntica. Però el romàntisme d'En Surinyach està de tornada. Hi ha, en ell, idealitat, hi ha aspirar davant els fets; hi ha saba d'ànima ferma i veia, però també captació novella de les ones mes fines i primeres de la nova vida. Totes les figures, tots els tipus que presenta En Surinyach pareixen que nasqueren abans, però qu'amb els seus somnis han pogut viure ara.

¿Que hi ha dins la formació d'aquest llibre de l'escriptor català? Sens dubte: un poc d'amargor, d'aquell amargor amable, a vegades, i a vegades un poc al·lucinant, de Mireia, i jo diria, milló, un amargor de pagés llamosos, que troba pobre la terra per la grandor de la seva ànima. També hi ha una mica de romàntisme Shakespirià, de vida magnífica d'amor desfeta, a la fi, cap a la mort. I també un poc d'orientalisme rus, cap el sacrifici absolut, irredent, sense possibilitat de paga.

¿On ha après i on ha xuclat l'humanitat redent d'En Ramon Surinyach? Molt mes a la vida que al llibre. L'autor no es un jove i tampoc vell; però si ben entrat amb anys; i sobretot no és un professional o malet per la literatura intoxicadora o intoxicada. En Surinyach i Senties és un agent de canvi i borsa; es l'home que conta els doblés i no's mira, que sab de finances i també, i més, dels camins mes tendres de Catalunya, per aquells camins allà on s'hi troba «el fill el nom del qual no constava a l'esquella», «el revolucionari i la monja», «la vida inútil de l'Ernesta», En «Sanahuja, el vell capitá i el vent», «la petita Berta del Port... per aquells mateixos camins que duen a estimar altres camins que s'entonen «dins l'ànima d'Avila» la terra de Teresa—breçol i paisatge—i que tan coneix a «Soleada», en la terra de Mines.—J. E.

El Dia publica diàriamente 8 pàgines

SE CELEBRÓ AYER EN FELANITX

La Coronación de la Virgen de San Salvador

En Felanitx se celebró ayer, con gran solemnidad y entusiasmo, la coronación pontificia de la imagen de Nuestra Señora de San Salvador.

Para ello, y con arreglo al programa trazado por el Arzobispo-Obispo, el viernes por la tarde fué bajada la Milagrosa Imagen de San Salvador a la ciudad.

Iba la venerada imagen en preciosa y artística carroza.

Escortaban a la Virgen el Arzobispo-Obispo doctor Miralles, el Prototario Apostólico señor Rosselló, una comisión de Canónigos de Palma, el Capellán de San Salvador señor Barceló, el Custos del Monumento de Cristo Rey señor Vich y una nutrida representación de los Ermitaños.

El paso de la comitiva fué de gran religiosidad.

Se desbordó el entusiasmo a la llegada de la Virgen a la plaza de la Fuente en donde era esperada por el Clero, nutridas comisiones de Asociaciones religiosas y nutrido gentío.

Entre ovaciones y vivas fué llevada la imagen al sitio designado en el templo y se cantó la Misa y Himno a la Virgen de San Salvador por el pueblo.

El gentío desfiló ante la sagrada imagen después de haber recibido la Bendición del doctor Miralles.

A las siete y media empezó el rezo del Santo Rosario y seguidamente cántico de Completas, Salve de San Salvador compuesta por el señor Vich, Letanias, tomando parte en el canto todo el pueblo.

Pronunció una oración a la Virgen el Cura Económico de Sta. Cruz, don Sebastián Caldentey.

A la salida del templo se quemó un hermoso castillo de fuegos artificiales.

Toda la noche permaneció abierto nuestro templo parroquial.

A las diez predicó la Hora Santa P. Fray Jaime Rosselló, T. O. R.

La animación y entusiasmo en Felanitx eran inusitados.

Se recibió el siguiente telegrama del diputado a Cortes don Juan Estelrich, hijo de Felanitx:

«Jaime Vich.—Felanitx. Obligant-me deures parlamentaris anar-me'n extranger prego feu constar meva presencia espiritual actes solemnes Coronació Nostre Senyora de San Salvador Patrona tots felanitxers.

Estelrich.»

Ayer fiesta de la Natividad de Nuestra Señora, día designado para efectuar la Coronación Pontificia de Nuestra Señora de San Salvador, Felanitx presentaba un aspecto imponderable.

Durante toda la noche la Iglesia parroquial estuvo llena de fieles, reanando un entusiasmo indescriptible.

A las siete de la mañana en el altar mayor se celebró solemne Misa de Comunión general siendo el oficiante don Antonio Rosselló y Alemany, Protonotario Apostólico.

La Iglesia, atestadísima de fieles, lucía espléndida iluminación y adorno, especialmente en su altar mayor donde se hallaba colocada la venerada imagen.

Durante la Comunión se acercaron a la Sagrada Mesa gran número de fieles.

A las 9:40 el Arzobispo-Obispo, vestido de capa magna, salió procesionalmente de la Casa Rectoral, dirigiéndose a la Iglesia.

Seguidamente se efectuó, en la forma de rúbrica, la entrega y bendición de las coronas.

Terminado este acto, se dió lectura a la Bula Pontificia concediendo indulgencias.

A continuación comenzó la Misa de Pontifical. Ayudaron al Prelado de Presbiterio asistente, el Canónigo don Nadal Garau; diáconos de honor los Canónigos don Francisco Esteve y don Juan Queiglas, y de diácono y subdiácono de la Misa, el P. Jaime Barceló, Provincial de los Teatinos, y don Sebastián Caldentey, Cura-económico de Santa Cruz de Palma, ambos hijos de Felanitx.

En el presbiterio tomó asiento el Prototario Apostólico don Antonio Rosselló, acompañado del Económico de Santafy don Lorenzo Lliteras y don Juan Pou, primer Vicario de Felanitx.

Se cantó, por un coro alternando con el pueblo, la misa «De Angelis».

La Iglesia estaba atesradísima de fieles, y lucía espléndida iluminación.

En la plaza de la Iglesia, frente al portal mayor de ésta, se levantó el solemne trono, para que el Arzobispo-Obispo efectuara la ceremonia de la Coronación.

Terminada la misa pontifical el Prelado dió la bendición papal con indulgencia plenaria.

Seguidamente desde el presbiterio el doctor Miralles dirigió una alocución a los fieles congregados.

Terminada la alocución salió el pueblo al exterior del templo y fué llevada en andas la imagen de la Virgen de San Salvador por cuatro Diáconos y colocada sobre el altar levantado provisionalmente en el atrio exterior.

Durante la procesión se cantó el «Ave maris stella».

Mientras el Orfeón cantaba la «Regina coeli» de Haller, el doctor Miralles y Sbert, Arzobispo-Obispo de Mallorca, Delegado del Cardenal Pacellí, Arcipreste de la Santa Patriarcal Basílica del Príncipe de los Apóstoles de Roma y del Cabildo Vaticano subió hasta llegar a la Sagrada Imagen y con las palabras rituales impuso al Divino Niño y a la Excelsa Madre las coronas, dibujo de don Tomás Vila y ejecutadas por el platero Francisco Ubardí, y se cantó luego por el pueblo el Himno de la Coronación.

Fuó el momento de la coronación de gran emoción, desbordándose el entusiasmo de la multitud allí congregada.

Acabada la ceremonia fué conducida la Virgen de San Salvador Coronada, al altar mayor, se cantó un Te-Deum alternando el clero con el pueblo y los que desde la Casa rectoral acompañaron al Prelado pasaron a besar las cintas y retornaron con el doctor Miralles a la misma casa, mientras el pueblo cautaba el Himno.

Luego empezaron los fieles ordenadamente el desfile para besar las cintas y se continuaron las Velas y hubo repique general de campanas.

Calzados York

¿Donde? ¿Cuando?

SE PROLONGA LA ESTANCIA

El Príncipe de Gales en Mallorca

Como dijimos, anteañoche fondó en nuestra bahía el yate «Rosaura», propiedad de Lord Moyna, a bordo del cual viaja el Príncipe de Gales; y fué desembarcado un herido, con una pierna pulturada, que fué hospitalizado en la Clínica del Dr. Valdés.

En los primeros momentos se dijo, y así lo recogimos, que se trataba de uno de los tripulantes del «Rosaura».

Más tarde se supo que la inesperada llegada del yate, cuando ya se le creía con rumbo a Cannes obedeció a un ruego del Príncipe quien, hallándose de excursión por La Calobra con algunas de las personalidades que le acompañan, se enteró de que había ocurrido un accidente al pintor argelino Faget Germaine quien, juntamente con su amigo el pintor francés Ivon Dieu la Fé se hallan recorriendo nuestra isla a bordo del yate «Alcée», del «Yach Club de Francia».

Ambos pintores, notables marinistas, se hallaban pintando en el «Torrent de Pareis» cuando se desprendió una piedra de gran tamaño cayendo sobre la pierna derecha de Faget Germaine, produciéndole grandes heridas.

El pintor herido fué conducido a Pollensa y Formentor donde, después de practicársele la primera cura y viendo que las heridas eran de gran importancia se pensó en su traslado a esta ciudad, a la Clínica del Dr. Valdés.

Como el yate «Alcée» es de poca andar y el Príncipe de Gales había ofrecido el suyo con insistencia, los pintores señores Germaine y Dieu la Fé aceptaron tan generoso ofrecimiento y a las nueve y media en una canoa del «Rosaura», acomodado en una camilla del mismo era bajado en nuestro puerto el pintor Faget Germaine.

Poco después el yate «Rosaura», en el que viajan el Príncipe de Gales, Lord Moyna, el secretario del Príncipe y otras personalidades inglesas salió para Pollensa y Formentor; desde Mallorca saldrá para Cannes.

El pintor Faget Germaine, acompañado de su amigo Ivon Dieu la Fé, don F. G. Short (quien durante la visita del Príncipe ha sido uno de los que le han acompañado) y del ex-vicecónsul Mr. Lindo Webb, fué trasladado a la clínica del Dr. Valdés practicándole éste, asistido por el médico señor Sureda, una operación con resultado satisfactorio.

El pintor Faget Germaine presenta fractura de la pierna derecha y otras heridas producidas por el fuer-

te golpe de la piedra, al caer sobre él.

Su estado es satisfactorio.

El pintor y acompañantes hacían grandes elogios de la gentileza del Príncipe y personas que le acompañan, que pusieron a su disposición todo cuanto en el yate tuvieron para alivio de su estado.

A las cuatro y media de la madrugada de ayer llegó a Formentor, procedente de Palma, el yate «Rosaura».

A las nueve y media de ayer mañana, dicho yate salió para Alcudia, en cuyo puerto el señor Lee Guiners hermano del propietario del yate de Lord Moyna, salió en el hidroavión del «Alr France» para Marsella.

El «Rosaura» regresó a Formentor al mediodía y creése que permanecerá en dicho lugar hasta hoy recreándose allí sus pasajeros y en primera línea el Príncipe.

21, 22 y 23 del corriente

¿.....? ¡Solemnes fechas!

DIPUTACION

Las Colontas Escolares Provinciales

Terminada la primera etapa de las colonias escolares provinciales a mediados del mes de agosto, se organizó el 22 del mismo mes la segunda tanda formada ahora solo de dos columnas: una de niños que se halla actualmente en Porto Cristo (Manacor) y la de niñas en Palma.

En Puerto de Sóller no ha habido colonia Provincial estos últimos días. Por los partes diarios que se reciben y las visitas que se hacen se sabe que en todas ellas niños y maestros gozan de buena salud.

Las niñas que se hallaban en Palma salieron de excursión todo el día por las playas de Levante llegando hasta Cala Estancia.

Por la tarde visitaron el domicilio veraniego del Presidente de la Diputación. Después de jugar largo rato en las amplias explanadas de las terrazas cantaron una bella colección de aires regionales, mallorquines, castellanes, aragoneses, catalanes y gallegos.

Por la Sra. de Juliá y sus bellas hijas fueron atendidas carifosamente las pequeñuelas y obsequiadas con refrescos.

Hoy las niñas habrán salido para Porto Cristo y los niños habrán pasado al puerto de Sóller.

Para los obreros parados

Para el Grupo de Parados forzados se ha recibido en la Diputación un donativo de cinco cajas de pescado de doña Francisca Besalduch, habiéndose dado las ordenes oportunas para su entrega.

Visitó al Presidente de la Diputación señor Juliá una comisión del Grupo de obreros en paro forzoso agradeciendo el donativo de cajas de pescado de doña Francisca Besalduch.

El señor Juliá aprovechó la ocasión de esta visita para hacer «entendidos comisionados de un donativo en metálico, suyo y de algunos amigos que contribuyeron a la suscripción abierta en la Diputación agradeciéndolo también dichos comisionados en nombre de sus compañeros.

Servicio Meteorológico

Estación del Laboratorio Oceanográfico (S'Aigo Dolça)

Observaciones del día 8 de Septiembre de 1934 a las 8 horas.

Altura Barométrica, 763'0 milímetros.

Altura Barométrica máxima de ayer, 765'2 milímetros.

Altura Barométrica mínima de ayer, 763'7 milímetros.

Temperatura, 29'1 grados cent.º

Temperatura máxima, 35'0 id. id.

Temperatura mínima, 20'4 id. id.

Temperatura media de ayer, 27'2 grados cent.º

Termómetro seco, 29'1 id. id.

Termómetro húmedo, 20'5 id. id.

Humedad relativa, 42 por ciento.

Evaporación, 6'0 milímetros.

Lluvia, —

Viento, N. E. 1.

Estado del cielo: casi despejado.

Gobierno civil

Lo que concierne a los extranjeros. Una buena resolución

Nos dijo el Gobernador que gracias a las facilidades que ha dado la Comisión Gestora de la Diputación Provincial y al interés que en ello ha puesto el Presidente de aquel organismo oficial, desde el martes quedará instalada en lo que fué capilla del Consulado de Mar la brigada del Cuerpo de Vigilancia encargada de cuanto concierne a los extranjeros.

Desde aquel día, pues, se realizará en dicho local, el visado de pasaportes y se extenderán los certificados de residencia, disponiéndose así de un local amplio y decoroso, facilitándose mucho aquellas operaciones, con ahorro de tiempo y ofreciendo mayores comodidades.

El Príncipe de Gales en Alcudia

El Gobernador nos facilitó un telegrama que había recibido de Alcudia dándole cuenta de que a las 9'30 horas de ayer habrá fondeado en aquel puerto el yate «Rosaura» en el cual viaja el Príncipe de Gales.

DEL CARNET

En la villa de Artá dejó de existir ayer la bondadosa señora doña Micaela Amorós Servera.

La finada se fué de este mundo confortada con los Auxilios espirituales y la bendición apostólica.

Por las muchas simpatías que gozaba la extinta, su muerte ha sido muy sentida.

A su esposo don Miguel Llaneras, así como a sus hijos don Juan, don Miguel, don Jaime y don Manuel y a su familia toda la acompañamos en el justo dolor que la smbarga.

Ayer mañana se celebró en la capilla del colegio del Sagrado Corazón, de Son Españolet, la ceremonia de dar por primera vez el pan de los angeles a la niña Carmen Franco Polo, hija del Comandante militar de estas islas general don Francisco Franco Bahamonde.

La capilla estaba profusamente iluminada y adornada con exquisito gusto.

Por haber leído que encontrarse en Felanitx el Arzobispo-Obispo de la Diócesis, con motivo de la coronación de la Virgen de San Salvador le fué imposible a nuestro prelado dar personalmente la comunión, haciéndolo en su representación el capellán del colegio.

Asistió al acto una representación de nuestra mas distinguida sociedad.

Tanto la angelical criatura, como sus padres, fueron muy felicitados por los presentes.

En el comedor del colegio se sirvió a los invitados exquisito desayuno.

Se halla enfermo de cuidado, en Barcelona, el concertista de piano y compositor mallorquín don Miguel Capillonch.

Deseamos su restablecimiento.

El notario don Pedro Alcover seguía ayer algo molesto por la dolencia que hace días le retiene en cama.

Hacemos votos para que recobre pronto la salud.

Ayer mañana vino de Barcelona nuestro colaborador el abogado don Jaime Enseñat.

Vino también de Barcelona el presidente de esta audiencia don Cecilio García Morales.

De Barcelona llegaron igualmente ayer mañana el contralmirante de la Armada don Antonio Ferragut, don José Vandellós, don Miguel Prat, don Cándido Vidal y señora, don José Albert, don Bartolomé Oliver, don Juan Bravo y señora, don Manuel Mariano, don Jaime Vicens, don Ignacio y don Luis Fábregas, don Francisco Albert y don R. Salamanca.

De Mahón llegaron ayer don José Niño, don Francisco Viñó, don Avelino Costa, don Antonio Bartomeu y don Pedro Ruiz.

De Barcelona vino ayer, procedente de Madrid el óptico don Juan B. Villasante acompañado de su esposa y de sus hijas Carmen y Juanita.

Los viajeros se proponen recorrer los sitios mas interesantes de esta isla.

Les deseamos grata estancia entre nosotros.

Con objeto de reanudar sus tareas Universitarias y después de pasar una corta temporada al lado de sus tios los señores Montis-Sureda, anoche marchó a Barcelona, de paso para Madrid, la señorita María del Carmen Montojo Sureda.

Dr. ROGLA

PECHO Y CORAZON

Sindicato, 124

TEATRALES

Principal

Para hoy domingo se anuncian las últimas proyecciones del costoso film de gran espectacularidad «Aventuras del Rey Pausole», dialogada en español.

También se proyectará por último día la película de gran interés y emoción «Hampa Dorada».



Doña Micaela Amorós Servera

Falleció ayer día 8 de Septiembre, en la villa de Artá

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

E. P. D.

Su esposo D. Miguel Llaneras, hijos Juan, Miguel, Jaime y Manuel, hijas políticas Catalina Carrió, Josefa Torrens, Isabel Riera, Catalina Esteve, sobrina Antonia Martí y demás familia, al comunicar a sus amistades tan sensible pérdida, les ruegan asistan al funeral que se celebrará mañana lunes, a las 8 de la mañana en la Iglesia Parroquial de Artá.

El Excmo. Sr. Arzobispo-Obispo de Mallorca ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

Las sesiones empezarán a las tres y media.

Para mañana lunes se anuncia un programa monstro, a base de dos gigantescas producciones de la Ufa: «Crepúsculo rojo», el maravilloso film de la guerra submarina y «Guerra de vales», la opereta de la máxima belleza, musical y suntuosa presentación.

Lirico

Con extraordinario éxito sigue proyectándose en este teatro la gran producción titulada «La reina Cristina de Suecia», film que ha sido considerado por todos los críticos como a creación cumbre de la famosa estrella sueca Greta Garbo.

Comparten con Greta Garbo los papeles de protagonistas los no menos conocidos artistas John Gilbert y Lewis Stone.

«La reina Cristina de Suecia», a pesar del grandioso éxito que ha obtenido estos días, únicamente se proyectará hoy domingo.

Gara mañana lunes se anuncia otro programa doble. Dicho programa está integrado por las dos superproducciones tituladas «Manos culpables» y «Al despertar».

«Manos culpables» está interpretada por Lionel Barrymore y Kay Francis.

En cuanto a «Al despertar», es una de las mejores producciones de Ramón Novarro.

Balear

Hoy domingo tendrán lugar las últimas exhibiciones de la magnífica producción nacional «Aves sin rumbas» la mejor creación de los famosos artistas Ircsta, Fugazot y Demare, cuyos principales tangos y números musicales son ya famosos en todas partes.

Se proyectará también por última vez el film de gran sensación «Timbucto» cinta realizada en las selvas virgenes de Africa.

Moderno

En las sesiones de hoy se proyectarán «De cara al peligro» por el intrépido caballista Tim Mac Coy y «El Secreto del Mar» en colores por Ralph Morgan y Fay Wray.

Para mañana lunes se anuncia la reposición de las extraordinarias producciones «A la sombra de los muelles» interpretada por Ernest Torrence y «Viaje de ida» en español por la gentilísima Kay Francis y William Powell.

Oriental

Hoy domingo tendrá lugar las últimas proyecciones de las aplaudidas películas «Tú serás mía» por Jack Hol y «Un beso ante el espejo» por Nanci Carrol.

Para mañana lunes se anuncian las celebradas películas «Duro de pelar» por Mary Brian y el vedovillo «Pequeño desluz» por Loise Lagrange y Lucien Baroux.

Rialto

Hoy se proyectarán por última vez las aplaudidas producciones «El expreso de Oriente» interpretada por Heather Angel y Norman Foster y la excelente película «Paddy, lo mejor a falta de un chico», por Janet Gaynor y Warner Baxter, en español.

Para mañana lunes se anuncia el estreno en este local de las producciones «Secretos de la Policía de París» por Frank Morgan y Gregory Crotoff y la magnífica realización «El Diluvio» interpretada por Peggy Shannon, Lois Moran y Matt Moore.

Asistencia Palmesana

Hoy tendrán lugar las últimas proyecciones del magnífico programa que tanto éxito ha obtenido estos días, formado por «La Divorciada», la magnífica producción dramática de Norma Shearer; «Amores de media noche», el interesantísimo film francés y «Políticas», una de las mejores creaciones de los populares cómicos Stan Laurel y Oliver Aardy.

LIRICO

MAÑANA a las 3'30

Metro Goldwyn Mayer

presenta en su más grandioso éxito a

RAMON NOVARRO

Helen Chandler
Joan Marshoff

AL DESPERTAR

Manos culpables

por LIONEL BARRIMORE y KAY FRANCIS

HOY a las 3'30

Ultimas proyecciones de

LA REINA CRISTINA DE SUECIA

Bombas Siemens

Presupuestos sin compromiso

Siemens Industria Eléctrica

S. A.

San Miguel, 82 y 84 - Tel. 1719

Palma de Mallorca

Joven

empleado del Estado, busca pensión particular en casa señoras o familia.

Ofertas por escrito a «El Día» número 4.310

Contadores de agua SIEMENS

INDUSTRIA ELECTRICA S.A.

Suministro inmediato

Calle San Miguel, 82 y 84 - Tel. 1719

SUCESOS

Del choque de un ciclista

Ayer dimos cuenta de un grave accidente en el que resultó herido un ciclista del cual nos hicimos eco ya por conducto particular.

La Guardia civil del puesto de Alcudia en extensa comunicación que dirigió al Gobernador le dió cuenta de la desgracia ocurrida, de la cual reproducimos los siguientes datos:

El herido se dirigía al predio «San Sills» del término de Palma donde había de celebrarse un baile. Esta manifestación la hicieron a la auto-ridad varios individuos que le acom-pañaban.

Sin duda iba el referido indivi-duo a gran velocidad para llegar a tiempo cuando se encontró en el ki-lómetro 18, de la carretera de Pal-mo, en dirección opues- ta, a Gaspar Balaguer Mesquida, de 19 años, vecino de Luchmayor, quien subía a plé una pendiente conduciendo una bicicleta con la mano, sin darse cuenta de la pre-sencia del otro por circular ambos ciclistas sin luz.

Al pasar este último por las in-me-diciones del Balaguer se produjo el encuentro, recibiendo éste un fuerte golpe con la cabeza de aquí en la clavícula del hombro izquierdo, a consecuencia del que resultó derri-bado sin sufrir el menor daño.

Al ver que no pasaba nada más que el susto, se levantó dirigiéndose al otro a quien vió tendido a unos tres metros de distancia. Al hallarse junto a él le preguntó si se había hecho daño, no recibiendo contes-tación, viéndose que la máquina tenía destrozada la rueda delan-tera.

Procedió a auxiliar al que estaba tendido en tierra, que tuvo que sa-car de entre la máquina, pues ten-ía los pies amarrados a los peda-les.

De la cabeza le salía abundante cantidad de sangre.

Retiró al herido del centro de la carretera en que se hallaba, colo-cándole a uno de los extremos y cuando terminaba esta operación llegaron los demás ciclistas que via-jaban con el herido, dando jun-tos, cuenta de lo ocurrido, a la auto-ridad.

El herido resultó ser el joven Ber-nardo Ferrer Fiol, de 19 años, habi-tante en Pina, calle de la Cruz, nú-mero 3.

Como dijimos ingresó en el Hos-pital en donde continuaba ayer en estado de gravedad.

Robo de una escopeta

La Guardia civil del puesto de Puigpunyent comunica que hallán-dose de servicio de carreteras, le fué denunciado por Juan Ferrer Bibilo-ni, criado de un señor extranjero, que del interior de una caja que suele tener siempre abierta le había sido sustraída una escopeta que es-taba dentro un estuche de cuero de cerdo, clase inglesa, valorada en unas tres mil pesetas.

Recaen sospechas en un indivi-duo que estuvo al servicio del refe-rido señor, hoy ausente.

Se dió cuenta al Juzgado.

Accidente de auto

Pilar Fuster Bonnin, de 7 años, domiciliada en la calle de la Paz 12, se produjo una confusión en el dedo pulgar de la mano derecha con la portezuela de un auto.

Fuó curada en la Casa de Soco-ro.

Cortando melón se hiera

Damián Bennisar Amengual, de 44 años, habitante en Vifredo, 12, se causó una herida incisa en el de-do pulgar izquierdo, cortando melón.

En la casa de socorro se le prestó asistencia.

Caldas

María Roig Aranda, de 49 años, con domicilio en Marina, 35, bajos, se causó contusiones en ambas pier-nas al caerse en la vía pública.

—Catalina Suau Gelabert, de 21 años, habitante en Sóller, 13, Arra-bal de Santa Catalina, sufrió una contusión en el antebrazo y muñeca derechos al caerse.

—Juan Serra Serra, de 40 años, transeunte, se produjo una herida contusa en la cabeza al caerse en la vía pública.

—Jerónima Gilet Juaneda, de 77 años, domiciliada en Ballester, 21, sufrió una herida contusa en la frente al caerse en la vía pública.

Los heridos fueron curados en la Casa de Socorro.

Atropellados por un auto

Francisco Estradas Moré, de 91 años, habitante en Establiments se le causó una contusión en la parte alta del muslo izquierdo al ser atropellado por un auto.

Accidente del trabajo

Mateo Sampol Vallori, de 35 años, habitante en Calatrava, 25, su-rió una herida incisa en la muñeca derecha trabajando.

Se le curó en la Casa de Soco-ro.

Estación clandestina de radio?

La Guardia civil del puesto de esta capital da cuenta al Gobernador de que la del puesto de Santa Mar-garita en escrito de fecha 16 de ago-sto pasado le dió cuenta de que el día 13 de dicho mes se le pre-sentó el vecino de María de la Sa-lud, Pedro Mas Bergas, manifestán-

dole que al pasar por una finca lin-dante con otra que posee en el sitio denominado «El higueral de Santa Eulalia» había tropezado con un hilo de cable y siguiéndolo vió que uno de sus extremos estaba atado a un hierro que salía de la tierra.

Personada en dicho punto la fuer-za encontró extendido sobre la su-perficie de la tierra unos 80 metros del mencionado hilo y a continua-ción unos 37 metros avallado a las ramas de una higuera, stando uno de sus extremos al tronco de la mis-ma a unos 10 centímetros de tierra y la otra extremidad asido a una an-lla, llevando una pequeña pieza ci-líndrica de metal blanco a cada lado y otra anilla pasa por un orificio que tenía también otra pieza cilíndrica al parecer de plomo que iba dentro de un tubo de hierro en forma de proy-ectil de unos 20 centímetros de lar-go por 9 de circunferencia en cual estaba situado dentro de tierra.

Se creyó que por lo poco levanta-dos que están los objetos hallados puede tratarse de una antena clan-destina desde donde pueden radiar o recibir noticias por todo lo cual, se ha venido prestando la debida vigi-lancia al objeto de descubrir al au-tor sin que, de momento, diera re-sultado.

Incendio

El Alcalde de Campos en comuni-cación dirigida al Gobernador da cuenta de que sobre las 20 horas del día 6 se declaró un incendio en la casa número 13 de la calle de Alba, propiedad de Micaela Terrasa Mas.

Acudieron en el lugar del sinis-tro dicha autoridad y agentes a sus órdenes logrando, con la cooper-a-ción del vecindario, dominar el vor-raz elemento.

Los daños se estiman en unas 200 pesetas, no teniéndose que lamentar desgracias personales.

Se cree que el accidente fué pura-mente casual.

Bofetada y empujón

Da cuenta la Guardia civil del puesto de Ibiza que denunció al Juz-gado a Antonio Costa Ribas, domi-ciliado en la casa de campo «Sa pla-na», de San Jorge, el cual dió una bofetada y luego un empujón a la joven Margarita Ribas Torres, de 17 años, tirándola al suelo, producién-dole en la caída una herida en la ca-beza leve.

El hecho lo motivó estar el agre-sor, resentido por haber recriminado la joven a un hijo suyo de 13 años.

Calzados York

¿Dónde?
¿Cuándo?

DE HACIENDA

Libramientos al pago

Por el Delegado de Hacienda de esta provincia se ha dispuesto sean puestos al pago para el 10 de Sep-tiembre, los libramientos extendidos a nombre de los señores siguientes:

- Antonio Aseaso.
- Agrícola Mallorquina S. A.
- Bartolomé Oliver.
- Pedro Andrés Roselló.
- Gas y Electricidad S. A.
- Pedro A. Mas.
- Herederos de Vicente Juan.
- Mateo Jordá.
- Juan Vallespir.
- Lorenzo Pastor.
- Bartolomé Payeras.
- Juana Ros.
- C. Ferrocarriles Mallorca.
- Agua Potables Mallorca.
- C. A. Monopolios Petróleos.
- Nadal Comas.
- Antonio Balaguer.
- Bernardo Garcia.
- Juana Ana Mas.
- Juan Serra Vich.
- Maria Castañer.
- Francisco Ferrer.
- Antonio Alorda.
- Juan Batle.
- Alzamora S. A.
- Marcelino Rullán.
- Francisco Serra Vich.
- Antonio Veiret.
- José Oriols.
- Juan Martorell.

Los forros para frenos que no llevan la palabra FERODO, no son forros FERODO.

PROGRAMA PARA HOY

Para los radioyentes

E A J - 13-Radio Mallorca
201,1 metros 1492 kilociclos

Tarde

A las 13.—Apertura de la estación.—Boletín meteorológico facilitado por la Diputación provincial de Ba-leares.—Discos solicitados.

A las 13'30.—Malvaloca, couplet—Milonga, Criolla—Fragmentos de la película Cindópolis—El paño moruno, de Falla—Obertura de Poeta y Al-deano, de Suppé—Canciones y dan-zas de la isla de Mallorca, de Sam-per.

A las 14'30.—Se radiarán las car-terelas de teatros y el Diario hablado
A las 15.—Cierre de la estación.

Noche

A las 20'00.—Apertura de la es-tación.—Emisión dedicada a los niños.

A las 20'30.—Boletín meteorológi-co facilitado por el Grupo de Artille-ría número 1.—Cierre del Mercado Libre de Valores de Barcelona.—Cambios facilitados por la Casa de Banca Recasens y Cia.—Discos ob-secuos y solicitados.

A las 21'30.—Radio Beneficencia. Selección de «La Verbena de la Paloma» de Bretón.

A las 22'30.—Diario hablado.—Música de baile.

A las 23.—Cierre de la estación.

Programa para mañana

Tarde

A las 13.—Apertura de la estación.—Boletín meteorológico facilitado por la Diputación provincial de Ba-leares.—Discos solicitados.

A las 13'30.—Mi vieja, de Guerrero.—Rosas de Otoño, vals.—La chula granadina, schotis—Fado de «El pá-jaro azul».—Pasodoble de «El puño de rosas».—Fragmentos de «La De-garresa»

A las 14'30.—Se radiarán las car-terelas de teatros y el Diario ha-blado.

A las 15.—Cierre de la estación.

Noche

A las 20'30.—Apertura de la es-tación.—Boletín meteorológico facilita-do por el Grupo de Artille-ría núme-ro.—Cierre del Mercado Libre de Valores de Barcelona.—Cambios fa-cilitados por la Casa de Banca Recasens y Cia.—Discos obsequios y soli-citados.

A las 21'30.—Radio Beneficencia.—Selección de «Los de Aragón» de Serrano.

A las 22'30.—Se radiará el Diario hablado.

A las 23.—Cierre de la estación.



Muestra a menor precio que el de es-to. Facultad de devolver.

DUMENIEUX - EIBAR

PRECIOS DEL JUEVES

Mercado de Inca

Almendrón (quintal) 105'00 pesetas.

- Trigo 53'00 id.
- Candeal a 54'00 id.
- Cebada del país a 40'00 id.
- Id. forastera a 39'00 id.
- Avena del país a 37'00 id.
- Id. forastera a 36'00 id.
- Habas para cocer, viejas a 41'00 id.
- Id. ordinarias, viejas a 40'00 id.
- Id. para ganados, nuevas a 39 id.
- Maiz plata 48'00.
- Garbanzos a 00 id.
- Habichuelas blancas a 00'00 id.
- Id. (confit) a 00'00 id.
- Todo pesetas los 100 kilos.

PREMIOS

El baile regional de la Bonanova

Relación de los premios ofrecidos para el baile regional que se celebrará esta tarde en la Bonanova, con motivo de las fiestas de aquel caserío, patrocinado por la Sociedad «Amics de l'Art Popular».

Sociedad «Amics de l'Art Popu-lar».—25 pesetas.

Un donante.—25 id.

Vidrierías Gordiola.—Un jarro cris-tal.

Fotografía Rul-lán.—Un vale de una fotografía artística.

Casa Manuel Bonet.—Una mante-lería seis cubiertos color.

Casa Vanrell.—Una petaca y un abanico.

Perfumería La Java.—Un frasco perfume.

Colmado R. Agulló.—Una botella licor.

Fábrica de V. Enseñat.—Una tela fantasía.

Casa José Buades.—Un portátil eléctrico de alabastro.

Casa Alabern.—Una blusa.

Casa Perelló.—Un juego casta-ñuelas.

Don José Más Rubí.—Seis cañas cristal «Gitana».

TAURINAS

Una agradableísima velada có-mico-seria-mimico-musical

La función de anoche en nuestro circo taurino resultó agradabilísima. El público debió presentirlo, pues la plaza se llenó casi totalmente.

«Lerin» y «El Guardia Torero», que lidiaron el primer becerro, ob-tuvieron un éxito. Presentaron trucos nuevos y se cansaron de hacer-los diabluras al bicho. Fueron justa-mente ovacionados.

Ricardo Urzay y Manuel Torres, en la parte llamada seria se las en-tendieron con dos erales que no sa-lieron muy fáciles: especialmente el primero hizo una lidia bronca y reservona. Los muchachos no pu-dieron hacer grandes cosas. El pú-blico, a momentos les aplaudió con simpatía.

«Pompoff», «Thedy», «Zampabol-los» y «Nabuco, etc.» triunfaron en toda la línea: como clowns—respon-

diendo a su fama universal—, como músicos y... como toreros! «Thedy» es un artista verdaderamente enci-clopédico: toca la guitarra, dice chis-tes, hace priuetas... ¡y torea mejor, mucho mejor que Rafael «El Gallo»! Además es más valiente y más serio que «El Gallo». Ni que decir tiene que el público no le regateó las ova-ciones, justamente merecidas en to-dos momentos.

Las dos sorpresas de la noche fue-ron que «Thedy» torea «como los buenos» y que «Lerin» evidencia ni-ponas condiciones para los juegos malabares.

Para mañana, recalcaron varias veces, «programa todo nuevo»: Repetición, en la parte seria, de Manuel Torres, que fué el que mejor estilo de torero demostró anoche.

Debut de Bienvenida Simón «Ale-gria», del que se dice que «torea co-mo los propios ángeles».

Presentación de Ali-Muki-Musta-fá, en el número «El parón de la muerte».

Y nuevos números musicales por Pompoff, Thedy, Zam, abellos y Na-bu... etc.

Hora: a las cuatro de la tarde.

Vajillas, Cristalerías
precios como nadie
La Cartuja
Pelaires, 1 y 8, Palma Mallorca.

DE INTERES GENERAL

Farmacias abiertas

Lo estarán hoy las siguientes:
Doña Francisca Ramis, Sindica-to, 75.
Don Miguel Seguí, calle de Sa-las, 1.

Don Jaime Serra, plaza de Santa Catalina Tomás.

Don Antonio Bennisar, plaza de San Antonio.

Don Gabriel Llompart, calle del Call.

Don José Tarongí, calle de San Miguel.

Don Miguel Terrasa, plaza de Cort.

Don Guillermo Vanrell, calle de Jaime II.

Don Jaime Oliver (Hornabeque) Santa Catalina.

GACETILLAS

S'AIGO DOLÇA.—Hoy domingo, a las seis de la tarde se celebrará un baile en la pista y por la noche a las diez una Verbena amenizada por la aplaudida orquesta 6 Mickes Mouse.

CONSULADO DE PORTUGAL

Visado de pasaportes

Por el Vice-Cónsul de Portugal en esta ciudad doctor Valdés Guzmán se nos comunica que para el día 10 de Septiembre de las naciones que damos a continuación no tendrán necesi-dad de visar sus pasaportes.

Alemania, Austria, Bélgica, Cana-dá, Cuba, Dinamarca, España, Esta-do libre de Irlanda, Francia, Hun-gria, Inglaterra, Irlanda Norte, Is-landia, Italia, Luxemburgo, Norue-ga, Nueva Zelanda, Países Bajos, Suecia, Suiza, Checoslovaquia, Ter-ra Nova y Uruguay.

TURISMO

El «Tuscantia»

Llegó a Palma, anclando en nues-tra bahía el trasatlántico inglés «Tus-cantia».

Procedía de Lisboa.

Dicho buque realiza un crucero turístico.

Embarcaron 2 pasajeros, desem-barcando 558 de tránsito.

El citado buque salió a las 3 para Montecarlo.

El «Montrosse»

También llegó ayer, a las once y media, el trasatlántico inglés «Mont-rosse», procedente de Barcelona.

Por la tarde salió para Vigo.

El «Bhamo»

Procedente de Marsella llegó por la tarde a nuestra bahía el paquebot inglés «Bhamo».

Desembarcaron en Palma 4 pasa-jeros, embarcando 37.

El «Bhamo» salió con rumbo a Gibraltar.

El «Marqués de Comillas»

Hoy domingo, por la mañana, es esperado procedente de La Habana, Nueva York y Cádiz, el trasatlán-tico español «Marqués de Comillas».

Desembarcarán en nuestra ciu-dad cuarenta pasajeros, embarcando siete.

Saldrá para Barcelona.

RELIGIOSAS

Santos del día

Santos Pedro Claver, S. J. y Ser-gio.

Cuarenta Horas

Concluyen en la iglesia parro-qui-al de Santa Cruz, en honra de Ntra. Sra. del Buen Camino.

A las seis y media, exposición de S. D. M.

PISCINA CIUDAD JARDIN

Hoy domingo día 9 a las 9'30 mañana
Campeonato de Baleares de Water-Polo

Equipos
REGATAS - MALLORGA
BARBARA - PALMA

De cada equipo actuarán los de 1.ª, 2.ª y 3.ª categoría
Entrada Caballero Ptas. 0'50 Señoras entrada libre Sillas Ptas. 0'25

A las 10 noche
GRAN VERBENA

Amenizada por la orquestina MALLORCA
Entrada caballero Ptas. 1'50 Señora libre

Vapor directo para Hamburgo

El vapor «GIRGENTI» de la Compañía Sloman
Saldrá de este puerto el día 14 del corriente, admitiendo carga para Hamburgo, puertos del RHIN, bálticos escandinavos, (Oslo, Estocolmo etc.) con conoimientos directos.

Para informes dirigirse a los consignatarios:

Baquera, Kusche & Martin, S. A.
Pl. Libertad, 11. (Borne) Telef. 1322 Palma

La hernia no existe

Esta es la verdad para todos cuantos usan el privilegiado Super Compresor HERNIUS Automático, maravilla mecano-científica que sin trabas ni tirantes, sin peso, sin molestias y ocupando un solo centímetro en el cuerpo, retiene y reduce hasta la nada toda clase de hernias por antiguas y voluminosas que sean, en ambos sexos y en todas las edades.

Herniado: La salud no tiene espera; consúltenos su caso y le orientaremos gratuita y desinteresadamente, evitándole el peligro de comprar uno de los muchos bragueros y vendajes contruados en serie y que sólo agravarían su dolencia.

Para atender a todos los pacientes que quieran verse libres de sus dolencias, el propio DIRECTOR del Gabinete Ortopédico HERNIUS, don E. GRATACOS GABRIEL, recibirá personalmente en PALMA DE MALLORCA y en el Grand Hotel el jueves día 13 de Septiembre de 9 a 1 y de 4 a 6 solamente.

Casa Central, Gabinete Ortopédico HERNIUS
Rambla Cataluña, 34, 1.º - BARCELONA

En los PP. Capuchinos, a las ocho y media, la Juventud Antoniana tendrá Misa de Comunión general.

—En la iglesia parroqui-al de la Inmaculada Concepción, (Arrabal de Santa Catalina), a las siete, Misa de Comunión general para las Hijas de María.

—En la Merced, a las siete y me-dia, Misa de Comunión general para los Indignos Esclavos de Jesús Sa-cramentado.

Visita

A la Virgen del Rosario, en la iglesia del Convento de Santa Cata-lina de Sena.

Un purgante para los niños...? Ricino

NARANJIL

Que se ha impuesto por su eficacia y su excelente sabor. Ningún otro lo supera.

Rechace imitaciones y exija siem-pre el delicioso ricino

NARANJIL

en su envase con mirilla transparente de papel cristal. De venta en Far-macias.

Actos religiosos

En la Misa mayor de la Catedral, predicará don Juan Quetglas, Canó-nigo.

—En Santa Eulalia, a las siete y media Misa de Comunión general para las archicofrades de Hijas de María.

—En San Miguel, la Concordia de Nuestra Señora de la Salud, la más antigua de las sociedades de Soco-rros Mútuos de esta capital, siguiendo la costumbre de todos los años, dedicará solemne fiesta a su Pa-trona.

A las diez, Tercia y Misa mayor con sermón por don Rafael Sanz de Diego, Beneficiado de la Iglesia Ma-gistral de Alcalá de Henares, predi-cador de la Novena.

Por la tarde a las cinco se canta-rán Visperas y a las seis y media, rezo del Santo Rosario y medita-ción.

—En el Socorro, a las ocho, Misa de Comunión general para los her-manos de la Venerable Orden Ter-cera de San Agustín, con cánticos y armonium.

A las diez, explicación del Evan-gelio.

Por la tarde, a las siete y media, rezo del Santo Rosario, visita al San-tísimo y ejercicio de los «Cuatro Do-mingos» en honor de Santa Rita de Casia.

Adopte usted la BATERIA NACIONAL

AUTOBAT

construido según las normas Standard americanas

Servicio AUTOBAT organizado por Auto-Elctricidad en todas las ciudades importantes.

Auto Electricidad, S. A.
A. A. Roselló, 85 - PALMA
Barcelona - Madrid - Valencia - La Coruña, Bilbao, Sevilla, Alicante, Vi-toria

EL DIA publica diariamente 8 páginas

SERVICIO TELEGRAFICO

LOS EXCESOS EXTREMISTAS

La huelga general en Madrid contra la Asamblea de Agricultores

Se inicia la huelga.—Atropellos.—Luchas con los guardias de asalto.—Cargas, disparos, heridos.—Los servicios abastecidos.—Una nota tranquilizadora del Ministro de la Gobernación.—Manifestaciones de Samper

Los primeros momentos de la huelga

Madrid 8 a las 15.—Hoy presenta Madrid el espectáculo idéntico al del día 22 de abril, cuando la U. G. T. decretó la huelga general como protesta por la concentración de Acción Popular en El Escorial.

La vida en la capital es muerta. El movimiento se inició con incidentes provocados en la carretera de Aragón, anoche contra los autobuses ocupados por los pequeños agricultores catalanes.

En los alrededores del puente de las Ventas, grupos de jóvenes extremistas los apedreaban, dando gritos contra el fascio y arrancábanles los letreros que decían «Asamblea Agrícola de Barcelona».

En Madrid un grupo de revoltosos hizo una hoguera con los carteles y los guardias de asalto dieron unas cargas, y los grupos fueron disueltos, pero algunos se corrieron hacia Canillas y nuevamente allí apedrearon a todos los vehículos que circulaban por la carretera acudieron nuevas fuerzas de seguridad de caballería y pusieron en fuga a los obreros.

Los vehículos sufrieron desperfectos y algunos ocupantes resultaron levemente lesionados por pedradas. Unicamente se practicaron tres detenciones de muchachos jóvenes que hicieron resistencia a la fuerza pública.

Mientras tanto, en la Casa del Pueblo se comunicaron con gran sigilo órdenes a los delegados para comenzar la huelga general desde las seis de la mañana de hoy.

Algunos equipos que entraron a trabajar en las tahonas recibieron orden de retirarse.

Algunos de esos equipos no se presentaron a trabajar completos, por conocer las órdenes de paro.

Este alcanza también a los periódicos, transportes, comercio y en general a todas las actividades particulares y aun a los servicios públicos que no dependen directamente del Estado.

El director de seguridad y el jefe superior de policía acudieron a Gobernación adoptando con el señor Salazar las medidas del caso.

Las fuerzas fueron concentradas

En las diferentes Comisarias salieron a la calle los guardias de seguridad armados con tercerolas y la guardia civil también se concentró, estableciendo servicio rigurosísimo de vigilancia en las fábricas de luz, gas y agua, así como en las estaciones de tranvías y del metro y en los parques de Artillería; desde primera hora de la mañana se distribuyeron estratégicamente los camiones de asalto en las Comisarias, atentos siempre para acudir con todos los elementos de que disponen donde fuese necesaria su presencia.

Las tropas están acuarteladas.

Al despertar Madrid se encontró con la declaración de la huelga general, y el vecindario se apresuró a aprovisionarse rápido, pero a las nueve de la mañana se agotó el pan.

Los soldados de Intendencia trabajan en las tahonas elaborando pan, formándose enormes colas.

El comercio cerró, incluso los del ramo de alimentación, no salieron los tranvías, autobuses, taxis, ni la mayoría de coches de particulares.

Los extremistas intentan impedir la reconcentración en Covadonga de los de Acción Popular y se teme ocurran incidentes

Gijón 8.—Con motivo del acto que mañana domingo tienen que celebrar los partidarios de Acción Popular y en el que tiene que pronunciar un discurso el jefe de la Ceda, Gil Robles, circulan gravísimos

Desarrollo de la huelga

Madrid 8 a las 19.—A primera hora de la mañana dieron las órdenes de huelga.

A las 5 de la madrugada los mercados abrieron los puestos de hortalizas, carnes y pescados.

Las tahonas aparecieron abiertas, pero sin pan.

Formaronse largas colas en espera de los camiones de Intendencia.

Estos establecimientos fueron custodiados por fuerzas del Ejército y las fábricas de luz, agua y gas tomadas por la guardia civil.

Tienese preparado un escuadrón de ingenieros para el caso que se necesiten sus servicios.

Las vaquerías, estancos y comercios de vinos y licores permanecieron abiertos.

A las 7 de la mañana la paralización era completa de taxis, metros y tranvías.

Ante las fabricas y talleres formaronse grupos de obreros en actitud expectante; cuando los pitos y sirenas dieron la entrada al trabajo los obreros no lo hicieron, dedicándose los grupos a recorrer las calles que están animadísimas.

A medida que el vecindario informábase de la huelga, noticia que difundió la radio a las 8 de la mañana mediante una nota de Salazar aumentaba la circulación en las calles, acudiendo las mujeres a las tahonas y demás establecimientos para abastecerse.

Las fuerzas de seguridad y asalto ambulaban por la población para garantizar la libertad del trabajo y proteger los establecimientos.

Prontamente situaronse ante las tahonas fuerzas del Ejército encargadas de facilitar el abastecimiento de pan.

Numerosos grupos de huelguistas dedicaronse a obligar la clausura de las tiendas que continuaban abiertas registrándose incidentes en muchos puntos de Madrid especialmente en las barriadas donde no fué posible intensificar la vigilancia.

Se hicieron detenciones.

Como quiera que los repartidores y vendedores de diarios secundaron la huelga la Dirección de Seguridad ocupose de atender el servicio de venta de periódicos, montándose puestos para expender la prensa en varios puntos.

A las primeras horas de la mañana fué víctima de un atentado el guardia de asalto Victoriano Barranco Serraz, gravísimo de un tiro.

Fuó herido cuando llegaba a la explanada de la plaza de toros de Tetuan con intento de evitar coacciones al conductor de un carro de limpieza, pero los coaccionadores golpearonle brutalmente dándole a la fuga.

En la casa de socorro curosele de balazo en la región dorsal.

En la estación del Norte formaronse grupos de huelguistas intentando impedir la salida de trenes.

La fuerza pública cargó.

El personal ferroviario trabajó totalmente, únicamente un maquinista negose a pilotar un convoy.

También en la estación del Mediodía formáronse grupos con idéntico fin, pretendiendo paralizar el tráfico ferroviario.

Estos grupos menos numerosos fueron rápidamente disueltos.

Sonó un garbanzo de pega y hubo gran alarma.

Los guardias cargaron.

A las diez de la mañana salieron de la estación de tranvías de las Ventas seis coches para realizar el servicio a distintas líneas conducidos por guardias de asalto y soldados.

También circularon varios vehículos de la Compañía de autobuses.

A las diez de la mañana la policía clausuró la Casa del Pueblo, practicando un registro y sacando numerosas porras.

También clausuraron los demás locales de organizaciones obreras.

Durante la mañana congregaronse en la Puerta del Sol grupos de mozalbetes y muchachos que apedrearon los escaparates rompiendo las lunas.

Los guardias cargaron y hubo carreras y gran alarma.

Sonaron numerosos disparos.

En diversas obras los obreros de Madrid no huelguistas acudieron en masa demandando los jornales.

Varios contratistas pagaron.

En algunas obras trabajaron los obreros de la C. N. T.

Incidentes, cargas y disparos.—Muertos y heridos

Madrid 8 a las 20.—Registráronse graves sucesos en la puerta del Monumental Cinema, a pesar de la vigilancia.

Algunos asambleístas fueron agredidos cuando entraban.

Ante las agresiones los guardias ocuparon las azoteas, dispersando a los grupos.

Frente a la Facultad de Medicina dióse nueva carga por incidentes durante la venta de «El Debate».

En la calle de Lavapies hubo colisiones y disparos.

Un grupo agredió a los guardias a tiros, generalizándose la lucha.

En la plaza de Matute los extremistas apedrearon a varios asambleístas, resultando herido de una pedrada Eduardo Garte, de 18 años, catalán, de pronóstico reservado.

Los autos eran registrados.

En la calle de Santa Isabel los grupos que bajaban de Antón Martín cruzáronse con las fuerzas y las insultaron.

Los extremistas dispararon, entablándose un tiroteo.

Los heridos que en el hospital provincial se curaron, fueron José García Heras, de herida en la cara externa del codo izquierdo, producida por rebote de bala, de pronóstico reservado.

Tomás Estera Ferrer, de herida en la cara externa del muslo izquierdo, de pronóstico reservado.

Su padre Estanislao Estera, de herida en el epigastrio derecho con orificio de salida por el hipocondrio, falleció.

Juana Fernández García, muerta, y su hija Luisa Conejo Fernández, herida en la cara interna del muslo, gravísima.

Ambas encontrábase en un balcón de la calle de Santa Isabel.

Manuel Velasco Muñoz, de herida en la región dorsal del pie izquierdo.

Bonifacio Toribio Lujan, herido de importancia.

Oscar Carmin Cardona, de herida en el angulo interno; todos son obreros.

En la calle de Atocha; frente a la calle de Fugar, hubo nuevo tiroteo y resultó muerto un muchacho de 18 años; se desconoce su nombre.

Eduardo Ugarte, herido de importancia.

En el hospital ingresó también gravísimo Agustín García Salcedo, de 19 años.

Antonio López García, de 17 años.

Los huelguistas levantaron barricadas en la cuesta de Jabalquinto y desde esta daban gritos contra los guardias, que cargaron.

Disolvieron también grupos en las calles de Segovia, Lista y Hermosilla.

Los huelguistas apedrearon las tiendas y los autos, pretendiendo volcar los que circulaban.

En los mercados hubo incidentes, intentando volcarse algún puesto, esparciendo las mercancías de los vendedores.

Por fin se interrumpió la venta de artículos en los mercados, restableciéndose la tranquilidad.

En la Glorieta de Atocha cuando iban al Monumental Cinema cuatro asambleístas un grupo de individuos que llevaban en la mano periódicos enroscados, acercáronse a ellos y fingiendo que gastaban una broma comenzaron a golpearles.

El público y los guardias no le dieron importancia por creer que se trataba de una broma, hasta que vieron que los golpeados arrojaban sangre.

Los agresores huyeron y hubo un herido de pronóstico reservado pues ocultaban porras de hierro dentro de los periódicos.

En las Comisarias hay numerosos detenidos, entre ellos el diputado Henche.

A este habíase dado por la superioridad orden expresa de detenerle por pertenecer a una de las directivas de las sociedades de la Casa del Pueblo.

Las oficinas del Estado, desiertas

Madrid 8 a las 22.—Muchas de las

oficinas del Estado permanecieron desiertas, debido a que la mayoría de los empleados que residen en las barriadas extremas, no pudieron trasladarse al centro de Madrid por carecer de medios de locomoción.

Nota de Gobernación

Madrid 8 a las 22.—A las dos de la tarde facilitaron en el ministerio de Gobernación la siguiente nota, después de transmitida por radio:

«La población quedó abastecida de pan, habiendo exceso en bastantes tahonas.

Los establecimientos benéficos fueron atendidos por servicios militares.

No obstante la halagüeña situación continuará con intensidad la labor.

En las tahonas y hornos oficiales de Toledo, Guadalajara, Alcalá de Henares, Avila, Segovia y otros está llegando pan en abundancia y excelentes condiciones.

Elementos civiles y militares prestan servicio en aquellas atenciones municipales que precisan asistencia.

Circulan tranvías y autobuses y se intensifican los servicios públicos y aprovisiona normalmente.

Se han registrado en diversos lugares de la población incidentes por coacciones y agresiones que la fuerza pública se ha visto obligada a impedir o reprimir.

Hay varios heridos y una mujer muerta.

También ha resultado herido gravísimo un guardia que ha sido trasladado al hospital del Buen Suceso.

Se han reunido en el ministerio de Gobernación con el subsecretario los presidentes de las entidades patronales, acordando abrir esta tarde los comercios.

Por la Dirección general de Ferrocarriles se ha ordenado a la empresa del «Metro» de Madrid que haga saber al personal del mismo que se les conceda hasta la noche del día de hoy para que se presenten en las oficinas de la empresa a prestar servicios, haciéndoles saber que se considerará despedido quien no lo haga con anulación de las bases de trabajo firmadas.

Se conocen detalles de los incidentes ocurridos en la barriada del Puente de Vallecas.

Durante todo el día hubo efervescencia.

Grupos recorrieron las calles y penetraron en establecimientos, apoderándose de géneros.

Hechos similares ocurrieron en la carretera de Aragón.

En Oviedo

Oviedo 8.—Se declaró la huelga general, secundando el movimiento de Madrid y para protestar del acto de la Ceda en Covadonga.

Explostaron varios petardos; sin desgracias.

Manifestaciones de Samper

Madrid 8 a las 22.—En la Presidencia permaneció Samper.

Conferenció con Pita Romero sobre el presupuesto de Estado.

Después Samper recibió a los periodistas.

Les preguntó si había tranquilidad y le contestaron que en el centro sí, pero en las barriadas, no.

Le preguntaron cuando terminaría la huelga y contestó:

—Lo ignoro; como ha sido insospechada, sin tope ni motivos, lo ignoro, aunque creo que termine hoy puesto que se trata de protestar de la Asamblea del Instituto Catalán.

Estos señores se marchan esta noche después de ejercitar el derecho de reunión en forma ordenada y pacífica.

Es un error de táctica esta protesta y lamentable que se haya olvidado la hospitalidad castellana cuando vienen a defender a España y el concepto de propiedad tal como ellos lo entienden.

Existe gran indisciplina y no se puede seguir así.

Con este estado de cosas se da lugar a tragedias.

Igual que se autorizó un acto conservador se autorizó un acto socialista, quienes pretenderán que se les respete, como es lógico.

Cada cual debe tener libertad para exponer sus ideas, aunque sean equivocadas.

Dijo que le visitó Salazar Alonso,

enterándole de la marcha de los sucesos.

También Rocha e Irazo aplazaron su viaje, esperando el desarrollo de los sucesos.

Le visitó una comisión del Instituto Catalán para entregarle las conclusiones, que examinará el Consejo de ministros.

Preguntado si se declararía el estado de alarma contestó que si fuera preciso habría previa reunión de los ministros.

Más noticias

Madrid 8 a las 22.—En una tienda de ultramarinos de la calle de Madrid, un grupo intentó asaltarla.

Acudieron fuerzas de Asalto, impidiéndolo.

En la Comisaria del distrito del Congreso hubo que enviar buen número de fuerza pública al «Hotel Palace», donde se hospedaban los miembros de la comisión organizadora de la asamblea catalana.

Ante el edificio se habían congregado algunos grupos en actitud hostil.

Un grupo de huelguistas apedreó una tahona denominada «El Porvenir» y otro grupo intentó asaltar el mercado de Tirso de Molina, enclavado en el distrito de la Latina.

En una tienda de comestibles, en la calle de Esgrima, número 47, un grupo de mujeres intentó obligar al dueño a que lo abriera; lo había cerrado poco antes.

Ante las coacciones de los huelguistas acudió fuerza pública y dió varias cargas en el mismo instante en que algunos individuos trataban de asaltar la tienda.

Los guardias los días olivieron.

Han sido agredidos algunos obreros en diferentes barrios cuando repartían, así como otros que se dirigían al trabajo.

La policía detuvo a significados dirigentes del Comité ejecutivo de la U. G. T. cuando se hallaban en la que este organismo posee en Fuencarral, 83.

Figuran entre ellos Pascual Tomás y Federico Pretel.

Ingresaron en los calabozos de la Dirección de Seguridad.

En la glorieta del pintor Sorolla se vió a unos individuos que acompañaban a una mujer que llevaba una cesta; en un movimiento involuntario la cesta cayó y de ella salió una pistola.

Los guardias que la observaron procedieron a la detención de los tres, que han resultado ser Sinfoniano Martín Paramo, conserje de la Casa del Pueblo; Hermenegildo Saenz Falla, vigilante del mismo centro, y Josefa Izquierdo González.

La pistola es de calibre 765.

También dentro de la cesta había un cargador completo y 16 cápsulas.

Esta tarde, frente al número 109 de la calle de Alcalá, fué tiroteado un tranvía, sin consecuencias.

En la calle de Muñoz un grupo tiroteó a un fascista, persiguiéndolo.

El fascista se refugió en un portal y le protegió la fuerza pública.

Resultó herido de pronóstico reservado.

Madrid 8 a las 21.—Esta noche solo se publicaron «La Epoca» y «El Siglo Futuro».

La sociedad de camareros y cocineros dieron órdenes de reanudar el trabajo a las doce de la noche, creyéndose que será orden general, restableciéndose el trabajo en todas partes.

Madrid 8 a las 22.—Esta noche dos directivos de la U. G. T. visitaron a Samper para solicitar la apertura de la Casa del Pueblo.

Declinan la responsabilidad de lo que ocurra caso de no acceder.

Esta noche funcionaron cuatro o seis cines.

Salieron tranvías conducidos y custodiados por guardias de Asalto.

Algunos cafés abrieron, comenzándose a servir cafés.

Madrid 8 a las 22.—Esta noche en la calle de Bravo Murillo ocurrió un tiroteo entre un grupo y la Benemérita, resultando un paisano muerto y cinco heridos.

En la carretera de Carabanchel un grupo tiroteó a un piquete de guardias de Seguridad de caballería, que contestó; se cruzaron un centenar de disparos, resultando muerto Mariano Santos y gravísimo Julián Antonio, hijo del fiscal municipal de Carabanchel.

DEPORTES

Natación

C. N. Barcelona-C. N. Palma

Con seguridad absoluta damos hoy la noticia. El C. N. Barcelona jugará los días 15 y 16 del actual con el C. N. Palma, en la piscina de la Ciudad Jardín.

Indudablemente se solicitarán a los respectivos clubs regionales los nadadores que más rendimiento pueden dar ante el conjunto barcelonés, así es que el C. N. Palma estará reforzado pudiendo así dar un juego de más alto nivel que el propio y natural de éste.

Puede darse por seguro que del C. N. Mallorca serán solicitados para jugar los días 15 y 16 contra el Barcelona, juntamente con las huestes del Palma, los nadadores Oliver y Mut.

Del C. de Regatas se solicitarán Carmencita Guardia, para que compita con Enriqueta y María Terrasa, y Juan Rubio y Jaime Servera.

Y finalmente del C. N. Barará se pedirán a J. L. Riera y Carlos Massanet.

Así en definitiva frente al Barcelona, salvo inesperado contratiempo, presentará el C. N. Palma a los siguientes nadadores:

Día 15

100 m. espalda. V. Prada y J. Rubio.

100 m. braza femeninos. Carmen Guardia y María Terrasa.

3 x 33 m. estilos sociales.

Equipo A: N. Ket, Porcel, Picó.

Equipo B: A. Juncosa, Pérez, Subirats.

66 m. libres femeninos. Roswitha, Terrasa.

5 x 33 m.; Rubio, Riera, Servera, Massanet, Rover.

Carrera eliminación social.

Salto de trampolín por los hermanos Montojo y seguramente la señorita Nomdedeu, Campeona de Cataluña.

Día 16

100 m. libres. J. Riera, Vidal, Rover, Servera.

33 m. braza femeninos. Carmen Guardia y María Terrasa.

100 m. libres sociales. Picó, Massanet, Subirats, Company.

200 m. braza. E. Prada, Capó, Porcel.

100 m. libres femeninos. Hiller, Terrasa.

5 x 33 m. sociales.

Equipo A: Picó, Vidal, Porcel, A. Prada, Subirats.

Equipo B: Ket, Juncosa, Dito, L. Prada, Company.

3 x 100 m. estilos. Rubio, E. Prada, Riera o Rover.

Salto de trampolín.

..

Como broche final se jugará un partido de W.-P. presentando el Palma el siguiente equipo, para los dos días: Pizá, Terrasa, Rover, E. Prada, Riera, Oliver y Rubio.

La travesía de Sóller

Reina gran entusiasmo para la Travesía de Sóller, que tendrá lugar esta tarde a las 4 1/2.

El recorrido será de unos 800 metros, siendo la salida del Hotel Mirasol y la meta estará colocada cerca de la playa.

Hay gran número de nadadores de Palma que se trasladarán a la bella ciudad de Sóller con objeto de participar en tan importante prueba.

Habrán ocho copas y 15 premios más.

Ciclismo

Para hoy, carreras en Artá

En el Velódromo de Artá, hoy, a las tres y media de la tarde, se celebrará una reunión ciclista organizada por el Club Deportivo Artá.

Base del programa es un match a tres pruebas entre los corredores Juan Planas, campeón de Baleares, de principiante de velocidad; y Jaime Flaquer, campeón de principiantes, resistencia en pista, de Baleares.

Los corredores inscritos son: Juan Planas, Jaime Flaquer, Juan Sancho, Bartolomé Linás, Jaime Amer, Pedro Lliteras, Bartolomé Pallicer, Rafael Riera, Juan Fornés y otros.

El programa es como sigue:

1. Desfile obligatorio, tres vueltas.

2. Primera prueba del match, un km. lanzado.

3. Pruebas de velocidad, a dos vueltas de 3 corredores.

4. Segunda prueba del match, meta partida, 15 vueltas.

5. Final de velocidad, 3 vueltas.

Premios: 15, 10 y 5 pts.

6. Australiana, 20 vueltas, Juan Sancho, Bartolomé Pallicer, Juan Fornés y Pedro Lliteras. Premios: 10, 8, 5 y 10 pts.

7. Meta partida, 20 vueltas, entre Jaime Amer y Rafael Riera. Premios: 10 y 5 pts.

8. Tercera prueba del match, 20 vueltas por puntos cada 4. Premios: 40 y 25 pts.

9. Resistencia, libre para todos los corredores inscritos, 60 vueltas por puntos cada 5. Premios: 25, 15, 10, 8 y 5 pts.

POLITICA

El homenaje a Lerroux

El partido radical nos envía la siguiente nota:

Teniendo que cerrar en breve las listas pro homenaje a don Alejandro

Lerroux se ruega a los afiliados al Partido y simpatizantes de la Capital y pueblos de la isla tengan en cuenta que hasta el 15 del actual continuará la recaudación de donativos con el fin indicado y después de la fecha señalada se procederá al cierre definitivo de las listas de referencia e inmediata remesa a la Comisión organizadora del total importe de las mismas.

No pida nunca «aros de pistón», pida siempre «Aros BRICO».

Cuestiones obreras

Mitín Pro-huelga Metalúrgica

Organizado por el «Socorro Obrero Español» tendrá lugar un mitín de solidaridad a los obreros metalúrgicos el lunes día 10 del corriente, a las 8 y media de la noche en el Café Ca'n Coll de Vidra calle Fornaris, 55.

Se invita a todos los obreros y obreras para acudir a dicho mitín.

Calzados York

¿Dónde?
¿Cuándo?

Las fiestas patronales de Lloseta

Homenaje a don Antonio Vidal Fullana

El pasado viernes día 7, empezaron en Lloseta con una animación y brillo inusitada las fiestas que anualmente dedica a su Patrona este riquísimo pueblo.

A las 5 de la tarde, llegaron al pueblo, la prestigiosa banda de música del Regimiento de Infantería de Palma número 28 con su director don Feliciano Ponsa.

También llegaron los típicos *Cossiers* de Montipri, siendo extraordinaria la animación por las calles, celebrando la actuación de la citada banda y *Cossiers*.

Como número destacado del programa de estas fiestas figuraba el descubrimiento de una lápida en memoria del que fué benemérito maestro de Lloseta durante cerca de 30 años, don Antonio Vidal Fullana.

A las 5 y media de la tarde, se reunieron en la Casa Consistorial las autoridades, invitados y los niños y niñas de las escuelas de Lloseta, los que precedidos de la Banda militar y seguidos de todo el pueblo se dirigieron a la calle que conduce a la Estación del ferrocarril que en ade-

lante llevará el nombre de Antonio Vidal.

Por don Pedro A. Ripoll y en nombre del Secretario del Ayuntamiento, se dió lectura al acta de la sesión del Ayuntamiento en que se acordó dar el nombre de Antonio Vidal a dicha calle.

Acto seguido el Alcalde don Juan Rosselló, a los acordes del Himno nacional descubrió la lápida, pronunciando acto seguido un discurso enorgulleciéndose de que su pueblo enalteza como merecen a sus antepasados ilustres.

Recordó la labor del homenajeado, que se dedicó con todas sus fuerzas a la enseñanza y cultura del pueblo, no solamente en la parte escolar, sino también fundando y dirigiendo una banda de música, coros etc. Dijo que en vista de que buen número de jóvenes se veían privados de atender a su instrucción porque sus necesidades les impedían dejar su trabajo, se dedicó a dar clases nocturnas para obreros, siendo el primero en Mallorca en hacerlo.

Terminó recordarlo emocionado sus últimas palabras en que demostró, como en los demás actos de su vida, su gran amor a su pueblo.

Antes de terminar, quiso poner de relieve el acto de amor a su pueblo realizado por el hijo del homenajeado D. Pedro Vidal Torres, el cual ha ofrecido mientras viva, un premio de mil pesetas cada año al niño más aplicado y pobre de Lloseta.

Seguidamente, don Pedro Vidal, que en unión de sus hermanos don Antonio, don Miguel, don Pablo, doña María, doña Antonia, doña Teresa y doña M.ª de Lourdes, se hallaba presente, con cálida y fácil palabra se dirigió a sus paisanos agradeciéndoles emocionado el acto que acababan de realizar en honor de su padre.

Añadió que los azares de la vida lo han separado de su querido pueblo por espacio de 30 años; pero en todo momento su espíritu ha estado con ellos y su corazón ha latido con los de sus paisanos. En sus constantes viajes por la Península y extranjero, cuando alguien le ha preguntado de donde era, nunca ha respondido de Mallorca, únicamente, sino añadiendo siempre «de Mallorca y de Lloseta cuyos habitantes tienen la característica del valor y la fé».

Se erigió en defensor decidido y entusiasmo de las mejoras que necesita el pueblo, dijo, no vuelvo a mi pueblo cual pájaro herido en busca del consuelo del nido, sino que he trabajado con fé y constancia y férrea voluntad y he triunfado y ahora vengo para decir a mis paisanos que quiero que todos participen de mi triunfo.

Terminó diciendo que desearía abrazar a todos los del pueblo desde

SANGRE PURA, RICA Y NUEVA

se consigue gracias a las acreditadas PÍLDORAS DEPURATIVAS DEL Dr. SOIVRÉ



Medicamento especial para combatir de una manera cómoda, rápida y eficaz el eczema, herpes, úlceras varicosas (lagas a las piernas), erupciones escrofulosas, eritemas, seneé, urticaria, etc., enfermedades que tienen por causa u origen, humores, vicios o infecciones de la sangre. Se ha dado al Depurativo del Dr. Soivré la forma de Píldoras, porque los Roobis, Jarabes, Elizires y todos los depurativos líquidos están compuestos de Alcohol, vinos fuertes y jarabes concentrados que disminuyen la acción depurativa, fivas del Dr. Soivré, resultan el Depurativo Ideal, cómodas y agradables de tomar, digestivas y reconstituyentes generales; regeneran, enriquecen y renuevan la sangre, aumentando con ello todas las energías del organismo; fomentan la salud y resuelven rápidamente todas las úlceras, lagas, granos, forúnculos, supuraciones, caída del cabello, inflamaciones en general, etc., quedando la piel limpia y regenerada, el cabello brillante y copioso, no restando en el organismo hebras del pasado.

Exteriormente puede aplicarse la Pomada del Dr. Soivré, que calma al momento la inflamación y abrevia el tratamiento de las manifestaciones molestosas de la piel.

Venta en España en todas las principales farmacias de España, Portugal y América.

NOTA.—Dirigiéndose y enviando 0'25 pta. en sellos de correo para el franquismo a Oficina Laboratorio Sókratary, calle del Ter, 16, Barcelona, recibiendo gratis un libro explicativo sobre el origen, desarrollo y tratamiento de estas enfermedades.

PAPEL DE FUMAR

Indio Rosa

PALADAR SUAVE • COMBUSTIBILIDAD PERFECTA

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

«Delegación de Propaganda» Pl. de Cort, 26, 1.º PALMA

Servicio oficial gratuito para préstamos amortizables con primera hipoteca, a largo plazo, sobre fincas rústicas y urbanas. reembolsables a voluntad, y préstamos especiales para el fomento de la construcción en poblaciones importantes. (Pídanse instrucciones detalladas).

Depósito para la venta de *édulas hipotecarias* al portador, privilegiadas con carácter de efectos públicos, garantizadas con primeras hipotecas y con el capital social y sus reservas. (Solicítense folletos explicativos de las ventajas de esta inmejorable inversión de capitales).

el más viejo al mas joven y en la imposibilidad de hacerlo abrazaba al Alcalde, representante de todo el pueblo.

Grandes ovaciones interrumpieron el bello parlamento del señor Vidal.

Terminó el acto dirigiendo la palabra al público el maestro don Pedro A. Ripoll, diciendo que se sumaba al homenaje, como continuador de la obra del señor Vidal.

Ofreció la figura del maestro venerado a los escolares allí presentes y en nombre del Magisterio Balear agradeció el homenaje a su antecesor.

Después de este acto que resultó muy lucido, autoridades y pueblo se dirigieron nuevamente a la Alcaldía en donde se repartieron, premios en metálico a buen número de pobres del pueblo, cuyo acto amenizó también la banda citada y los *Cossiers*.

A las ocho, se celebró la típica recogida a son de la gaita y tamboril, de las «reveteras» para ir a completa, ataviadas con el típico traje de payesa, siendo éste uno de los actos más típicos que se pueden ver en Mallorca.

A las 10 empezó el brillante concierto de la Banda del Regimiento de Infantería número 28, que fué aplaudida por el pueblo en masa congregado en la Plaza, finalizando el primer día de fiestas con el disparo de un vistoso castillo de fuegos artificiales.

MAÑANA

EMPEZARA LA ULTIMA SEMANA

DE NUESTRA ACTUAL OFERTA!

DAMOS DINERO POR ALGO QUE NO TIENE NINGUN VALOR

GAS Y ELECTRICIDAD, S.A.

Avenida de Alejandro Rosselló, 106 - Teléfono 2821
EL TERRENO - Catorce Abril, 15 - Teléfono 1746
SANTA CATALINA - Hornabeque, 52 - Teléfono 2819
Calle Morey, 35 - Teléfono 1992

A todos nuestros clientes que adquieran una plancha eléctrica en ésta última semana de nuestra especial oferta le bonificaremos con Ptas. 1'95, si devuelve su plancha vieja (ésta puede ser de hierro, eléctrica, o de cualquier clase, siempre que se haya utilizado para planchar ropa)

Ejemplo: Una plancha eléctrica que vale Ptas. 14'25 puede Ud. comprarla ahora por Ptas. 12'30 (si devuelve su plancha vieja)

TEATROS Y CINES

¡Feliz, completamente feliz!

¡Por primera vez en muchos años —por primera vez en su vida, dirían algunos— Juan Crawford se cree completamente feliz...

—¿Por lo menos, acaba de convertirse en la popular estrella cuyo nombre ha sido siempre sinónimo de luchas, obstáculos y dificultades.

El otro día, en el estudio de la Metro Goldwyn Mayer, donde actualmente filma una película con Clark Gable, se nos ocurrió preguntarle:

—¿Qué parte han desempeñado los obstáculos en su vida?

—¿Obstáculos? —contestó Joan con sus grandes ojos más agrandados aún por la sorpresa—. ¿Qué obstáculos? Yo soy feliz, completamente feliz! Tan feliz que me da miedo...

Y empieza entonces a explicarnos cómo ha encontrado su nueva dicha, no exactamente en el éxito artístico y el brillo que con él viene, sino en ciertas cosas sencillas de la vida y, sobre todo, en el convencimiento de que el futuro siempre le reserva algo bueno.

—No me considero como una actriz definitivamente «consagrada», sino como una muchacha que tiene a su carga una «tarea». [Tarea dura, por cierto, pero que me agrada inmensamente! Claro que es para mí fuente de satisfacción el haber podido desempeñarla con buen éxito, pero no es de allí, sino de cosas más sencillas de donde mi verdadera felicidad procede. Mi cara, por ejemplo. El haber hecho de ella el hermoso lugar que hoy es, me llena de íntimo orgullo. Cuando allí vuelvo, mi gozo es indescribible. Cuando estoy ausente, el recordarla me hace dichosa...

La casa de Joan oportuno es decirlo ahora, fué reconstruida y vuelta a decorar recientemente. Se le agregaron entonces un teatro en miniatura, una piscina de natación con pabellones para desvestirse y una cancha de «badminton».

—El canto—continúa la gentil Joan—es otra de aquellas cosas. No puedo pintarle, ni siquiera aproximadamente, la dicha que me proporciona. Primero me quedaría sin comer que sin mi lección diaria de canto...

Los progresos de miss Crawford en este sentido son vistos por sus compañeros de trabajo con afectuoso interés. Muchas veces en el estudio, hace grabar discos de su voz con el especial objeto de someterlos a la crítica propia y a la de sus amigos.

—Pero lo que más me entusiasma ahora—agrega Joan con alegría—es trabajar en «mi teatro». Los simples preparativos de una representación me emocionan y deleitan... Todo mi tiempo libre lo empleo en estudiar obras teatrales, con el propósito de adaptarlas a un escenario limitado como el mío.

—Nunca he tenido—agrega sonriendo—experiencia en las tablas. Es casamente podría usted llamar tal mis años de corista en los escenarios de Broadway... Y estoy ansiosa de ensayarme seriamente en tal campo, que es del todo nuevo para mí, y al que he entrado con el fervor de una neófito.

—Y si el resultado de su experiencia teatral la satisface—preguntamos—, ¿dejaría usted la pantalla por las tablas?

—¡Por nada!—Me encanta el cine. Las películas son mi vida. Lejos del estudio no podría ser dichosa. Pero una combinación de la pantalla y las tablas, sería para mí el ideal...

«Y ahí tiene usted explicado—concluye Joan—por qué soy feliz, completamente feliz... Todas esas cosas me dan nuevo entusiasmo, nuevas ilusiones, nuevas esperanzas. Si algunas de ellas no se realizan nunca ¡qué importa! Lo que yo busco es el gozo de experimentar... el gozo de encaminarme siempre en una nueva dirección... el gozo, en fin, de «estar viva... y vivir».

—Y de amar... —Sí, señor... De amarlo todo y a todos; de sentirme buena para con todos los seres y las cosas.

Hay en sus ojos una luzada al infinito y un suspiro muy hondo...

Luego continúa:

—Si usted supiera las satisfacciones que proporciona el amor inconcreto y lo que hace sufrir el otro amor; el que lleno de egoísmos se concreta en un solo ser... Menos mal que de esta manera—que llega a ser ciega en nuestro espíritu—sólo se

ama una vez en la vida... ¡Sería horrible lo contrario!... Después de salir de un gran amor y, sobre todo cuando se sale de él con el alma despedazada, el espíritu se halla más preparado para albergar en sus alcázares lo eterno del amor a lo bello, a lo bueno, a lo verdadero.

RAMÓN RIVERA

Calzados York ¿Dónde? ¿Cuándo?

Las aficiones cinematográficas de un ex campeón deportivo

Miguel Bover, el conocido deportista que detentó durante nueve años el título de campeón nacional de ciclismo, llevado por su situación al arte cinematográfico ha escrito un argumento sumamente ingenioso e interesante, titulado «Tenacidad o historia de un campeón» que viene a ser memoria de lo que fueron sus años triunfantes de ciclismo.

El nuevo asunto, en el que no faltan anécdotas amenas de la vida del campeón, ha sido leído por los directores de los «Estudios Orpheum-Film» y nos consta han estimado las condiciones de espectacularidad, deportismo y popularidad que contiene, habiendo ofrecido su cooperación al simpático Bover para llevar al celuloide el proyecto.

Nosotros, que sabemos la sincera afición que Miguel Bover siente hacia el cine y el entusiasmo que ha puesto en la confección de este tema, que podríamos calificar de memoria cinematográfica de su vida de campeón», celebraremos pueda el simpático ex deportista hallar la colaboración necesaria para ver realizada esta cinta.

El secreto de Charlot

Los reporteros de Hollywood están a estas horas poco menos que calvos en fuerza de tanto mesarse los cabellos. Durante un año han estado ignorando la noticia más grande que podían comunicar a los aficionados al cine.

Todo el mundo debe recordar que al regresar el año pasado Charlot de su viaje por Europa se habló de que se había casado con Paulette Goddard, su nueva estrella en el film que debía interpretar. Pero la noticia no pudo confirmarse y quedó reducida a uno de tantos rumores como a diario circulan. Quedaba en pie, no obstante, el noviazgo entre el famoso artista y su nueva colaboradora. El contacto constante, los viajes marítimos y demás así como el trato que uno y otro se daban, proclamaban bien claramente que entre ambos existía algo más que una sincera amistad de compañeros de trabajo. Quedamos pues en que, para todo el mundo, Charlot estaba sinceramente enamorado y con novia, pero nada más.

Menuda pasada les ha jugado Charlot a los buscadores de noticias! Jamás actor alguno logró burlarlos de manera tan rotunda, prolongada e ingeniosa. Pero ahora la noticia del matrimonio no puede ponerse en duda, puesto que la fuente informativa ha sido el mismo Charles Chaplin. ¿Y quién mejor que él puede saber si se ha casado o no? No obstante, es verdaderamente inaudito que el famoso cómico internacional lograra casarse como Dios manda, sin que pudieran comprobarlo los sabuesos del periodismo que lo siguen noche y día al acecho de sus menores gestos. Hay que reconocer que esta vez, el secreto estuvo bien guardado, por mucho tiempo, y que ha sido menester que el propio comediante lo revelara cierta noche, en el curso de una fiesta dada a sus amigos íntimos, para que los periodistas se atrevieran a coaccionar a la notivia el crédito merecido. Es de tal modo paradójico este gran Charlot que hasta sus verdades deben ponerse en cuarentena...

La del alba sería—según reza el Principio de nuestros ingenios cuando Charlot, radiante de satisfacción, se aproximó a un grupo de amigos y les dijo:

—¡Soy tan feliz que si no lo dijera me costaría una enfermedad! ¡Paulette y yo estamos casados! Guardadme el secreto porque quiero que Hollywood y los periodistas naveguen en la incertidumbre durante cierto tiempo todavía. Me han acosado y molestado demasiado con sus eternas preguntas a propósito de mi situación con respecto a Paulette. Quiero que rabien un poco más.

¿Cómo se las había ingeniado el famoso cómico para despistar a la curiosidad general y casarse sin que nadie diera en los registros civiles con los documentos oficiales del acto? De la manera más sencilla del mundo: ahora que, había que dar con esta manera.

En el mes de junio del año pasado el yate de Charlot, bautizado con el nombre bien significativo por cierto de «Panacea», se alejó de los acantilados de Santa Catalina y ganó el alta mar, más allá de las aguas jurisdiccionales americanas. A bordo iban el celeberrimo clown y Paulette, desde luego. El capitán Anderson, dueño absoluto del barco después de Dios, se encargó de unir a los enamorados de la manera más sencilla. Tan sin aparato, que ni siquiera la tripulación se dió cuenta de la ceremonia y nadie supo que el «patrón» acababa de embarcarse por tercera vez en las peligrosas aguas matrimoniales. Charlot guardó silencio durante muchos meses y ha sido preciso un momento de entusiasmo para que se le desbordara la copa de la felicidad, excesivamente colmada, e incltarse a compartirla sin reservas con los demás.

El feliz matrimonico se embarcaba cada semana a bordo del «Panacea» para ocultar a los demás su felicidad, su alegría y su amor, cuyas delicias soboreaban en alta mar, lejos de las miradas indiscretas, trabajando a la vez silenciosamente sobre el ondulante Pacífico en el film que Charlot se dispone a realizar y en el cual, para mostrar su desprecio al cine parlante, se ha reservado el genial artista un papel de mudo.

Acaso, antes de que la cinta salga a la consideración del público, Charlot se decidirá a comunicar oficialmente a la prensa el secreto de su matrimonio. Hasta entonces, se lo guardaremos todos fielmente y nos contentaremos con desearle que su felicidad no se interrumpa en lo que le queda de vida...

A. V.

DE «VIVA LA VIDA!»

¡Eureka!

En los estudios de Montjuich un mundo de rostros conocidos... de artistas de elevada categoría y de innegable popularidad...

Rosita Ballesteros... Alady... Lepe... Santpere... Nolla... Casaravilla... Más allá, en otro grupo...

Conchita Ballesteros, Consuelo Cuevas, Luisita de Gorbea, Sarita Méndez, Remedios Logan, María de Castro...

Un poco más lejos, con su ayudante Julio Salvador, el popular realizador de «Mercedes»...

José M.^a Castellví... José M.^a Castellví que hiciera posible ya, antaño, el grandioso éxito popular de «Cinópolis» con Imperio Argentina...

José M.^a Castellví que ha reunido alrededor suyo a los mejores elementos con que cuenta el cine español...

Para dar vida a una nueva película...

... A una nueva película que, al tiempo que goce de la popularidad de sus antecesoras, una la categoría artística desconocida aún por nuestro cine...

Castellví ha partido de un acierto... La elección de sus colaboradores...

... Un acierto que va haciéndose carne de realidad después de cada nuevo día de trabajo.

... Desde el más modesto empleado de los estudios, a la figura de mayor relieve; desde Manolo Miralles, el «regisseur», a Julio Salvador, el inteligente ayudante del director; desde el ingeniero del sonido, al operador; desde el propio fotógrafo, señor Sevilla, el maquilador, señor Carrasco, veterano actor que ha abandonado, quizá con cierta nostalgia, su antigua vida bajo la luz de los focos; desde el anónimo «extra», a Lepe, a Alady, a Rosita Ballesteros, todos, absolutamente todos, bajo las inteligentes órdenes de Castellví, han puesto todos sus entusiasmos, toda

su fe, todo su cariño en esa película cuyo título es un arborado grito de optimismo...

«¡Viva la vida!»

Todos ellos aportan su granito de arena a la posibilidad del éxito sin igual que ha de ser esta obra en la que se auna el entusiasmo juvenil, la esperanza ilusionada, con la experiencia de Castellví, ese joven director que ha pasado por los estudios cinematográficos extranjeros a nutrir sus conocimientos con la práctica, para luego aportarlos al cine español.

Brabajando sin descanso horas enteras, robándole tiempo al sueño y alimento al cuerpo, con entusiasmo, con energía admirable, se ha ido avanzando paso a paso, sin desmayos, sin vacilaciones, en la realización del film...

A punto se está de llegada a la meta... Hoy «Viva la vida!» empieza a ser ya una hermosísima, una halagüeña realidad que admirará a todos y unirá a los amantes del cine español fuerte, digno y honrado, en un unánime grito de satisfacción:

¡Eureka!

J. S.

PRENSA GRAFICA

Cinegramas

Una nueva revista semanal

El domingo 9 de Septiembre se publicará el primer número de esta nueva revista lujosamente impresa en huecogrado y cubiertas a todo color.

El nombre de su director, don Antonib Valero de Bernabé y la brillante lista de colaboradores especializados, son prenda segura de que «Cinegramas» será la mejor revista de cine.

Por lo que a la parte artística y técnica se refiere, bastará decir que «Cinegramas» será editada por Prensa Gráfica, S. A., cuyos talleres gozan de merecido prestigio por sus producciones modernas y de buen gusto.

La hermana de Marlene Dietrich en la U. F. A.

Entre las destacadas stars que la U. F. A. presentará en su producción para la proxima temporada figuran en primera linea, la eminente liederista Marta Eggerth, en su más reciente interpretación «La princesa de la Zarda»; la bella e inteligente actriz Brigitte Helm; la deliciosa Kate de Nagy; la inquieta Meg Lemnier; Renate Muller, Rose Barsony, Rosine Derean, Olga Sschekowa, Lien De-yers, etc.

Pero la más destacada novedad, será sin duda alguna la presentación de la hermana de la gran actriz Marlene Dietrich, que con el nombre de Trude Marlen y teniendo por oponente a Willy Fritsch, protagonizará la magnífica joya histórica sentimental que lleva por título «Déjame quererte».

En su primera interpretación para la U. F. A. la nueva estrella Trude Marlen, destaca por su vigorosa personalidad así como por su gran belleza.

«Cinelandia»

Hemos recibido el número de esta revista, correspondiente al mes de septiembre.

Contenido: «La cara en la portada», por Quiroz Bustamante; «Todos supieron morir», por Marcelo Alfonso; «La cinematografía en la Argentina, por Carlos Borcosque; «Escribir para la pantalla», por E. de Zaraga; «S. M. el film histórico», por Luis Montero; «La película que les estrelló», por J. de La Horia; «El primer dólar que ganaron», por Lorenzo Martínez, etc. etc.

Galerías de retratos: Bette Davis, Grace Bradley, Evelyn Venable, Buck Jones, Ida Lupino, Francis Lederer, Mona Barrie y Bruce Cabot. Portada Margaret Sullavan.

Club Internacional de Idiomas Los Amigos de España

En la terraza del Hotel Bellver todos los martes a las 4 y media de la tarde intercambio de conversación.

Además habrá cursos y clases de todos los idiomas.

Cine Oriental

Hoy Domingo desde las 3 y media

TU SERAS MIA

por JACK HOLT

Un beso ante el espejo

por Nanei Carrol

Mañana lunes desde las 3 y media: DURO DE PELAR por Mary Brian. PEQUEÑO DESLIZ por Louise Lagrange y Lucien Baroux.

Cía. de Navegación NEPTUN, Bremen

La motonave «BESSEL»

cargará en este puerto sobre el 18/20 septiembre para

LONDRES ROTTERDAM AMBERES BREMEN

admitiendo también carga para todos los puertos escandinavos, bálticos, del Rhin etc., etc. con conocimientos directos.

PARA FLETES E INFORMES:

JUAN DEDE, consignatario

Palma de Mallorca Teléfono 2890

VEREREO - SIFILIS - IMPOTENCIA

La tremenda plaga de estas enfermedades ha dejado ya de ser temible debido a los prodigiosos inventos de la moderna medicina, con los cuales se consigue de un modo seguro y seguro su curación, sin necesidad de recurrir a costosos tratamientos y sin necesidad de sondas ni inyecciones de ninguna clase.

BLÉNORRAGIA (purgación).—En todas sus manifestaciones. **URETRITIS, CISTITIS, ORQUITIS** y la tan temida **GOTA MILITAR**, en el hombre, y la **Vaginitis, Metritis, Flujo**, etc. en la mujer, por rebeldes y crónicos que sean, se combaten de un modo rapidísimo y siempre seguro con los acreditados productos que acaba de recibir la **FARMACIA MINERVA**, calle Hospital, 70, los cuales depuran la sangre infecta, limpian los riñones y desde las primeras tomas se notan sus maravillosos efectos, quitándose en el acto todas las molestias. Curación garantizada.

SIFILIS.—Con todas sus terribles manifestaciones, por viejas y rebeldes que sean, se cura también de un modo rápido sin ninguna clase de inyecciones.

IMPOTENCIA.—Esta enfermedad que hace volver prematuramente viejos a muchos jóvenes gastados, así como hombres ya de edad, se cura de un modo seguro.

Enfermos desengañados de todo tratamiento, probad los acreditados productos alemanes que acaba de recibir la **FARMACIA MINERVA**, HOSPITAL, 70, BARCELONA (España), y curaréis con seguridad.

Pedid folletos e instrucciones gratuitos en la acreditada **FARMACIA MINERVA**, Hospital, 70, Barcelona (España).

Se envían, gratis, folletos explicativos a cualquier parte de España y Africa, por correo. Escribid indicando señas exactas y lo recibiréis completamente gratis.

RIALTO El Expreso de Oriente Heatter Angel Ralph Morgan

PADDY - Lo mejor a falta de un chico

Todos los días a las 3'30

En Español - JANET GAYNOR y WARNER BAXTER

Lunes: SECRETOS POLICIA DE PARIS - Frank Morgan.

EL DILUVIO - Peggy Shannon

Moderno De cara al peligro Tim Mac Coy

Todos los días a las 3'30

El Secreto del Mar

Ralph Bellamy, Fay Wray, escenas en colores - En Español

Lunes: A LA SOMBRA DE LOS MUELLES Ernest Torrence

VIAJE DE IDA, Kay Francis - William Powell - En Español

S'AIGO = DOLÇA Hoy a las 6 tarde - Gran Baile en la pista

GRAN VERBENA por la orquestina 6 Mickey Mouse

NOCHE A LAS 10

**ARREGLOS
GRATIS**

**DURANTE
5 AÑOS**

OFERTA SENSACIONAL

SIMBOLIZANDO CALIDAD

PHILIPS

RADIO

en prueba de ello su Agente Oficial

OFRECE A LOS COMPRADORES DE APARATOS MODELOS ACTUALES, EN LOS MESES DE AGOSTO Y SEPTIEMBRE, LAS REPARACIONES ABSOLUTAMENTE

GRATIS DURANTE 5 AÑOS

Precios de lista rigurosamente fijos

VENTAS A LARGOS PLAZOS

AGENTE DISTRIBUIDOR EXCLUSIVO

Bisquerra

Botinas

San Miguel 199

Teléfono 1282

PALMA

Telg. RADIOLUZ

Unica casa de Baleares especializada en radiotelefonía

NOTICIAS GENERALES

Unos atracadores son detenidos por la guardia civil

Granada 8.—En la madrugada de ayer y a la salida del pueblo, cinco sujetos navaja en mano salieron al paso de un automóvil ocupado por el director del Banco Hispano Americano de Granada don Emilio Barrachina, el subdirector del mismo establecimiento y otros tres señores.

El propósito de los asaltantes era cometer un atraco, pero al verse amenazados por las pistolas de los ocupantes del automóvil, huyeron.

Denunciado el hecho, la guardia civil se puso en movimiento y logró detener a los cinco atracadores que marchaban por la carretera.

Los atracadores ingresaron en la cárcel.

La Asamblea de propietarios agrícolas catalanes

Ocupan la presidencia Melquiades Alvarez y Calvo Sotelo

Madrid 8 a las 22.—En el Monumental Cinema se celebró una asamblea de propietarios agrícolas catalanes.

Asistieron 5.000. Presidieron dos directivos del Instituto Agrícola.

Ocupaban palcos Gil Robles, Velasco, Goicoechea, Calvo Sotelo, Ayast, Fuentes Pila y Melquiades Alvarez.

El presidente, Cirera, abraza a los españoles e invita a los jefes de minorías a presidir.

Acceden Calvo Sotelo y Goicoechea.

Las negativas de los otros productores escándalo.

Hablaron: Juan Travería que calificó de suicida la pasividad del Gobierno que desampara a Cataluña.

Atacó a la «Esquerra», oyéndose un grito al estatuto.

Mauro Bofarull dijo que la revolución española causa los mayores estragos en Cataluña.

Tarrago pide el cumplimiento de la sentencia del Tribunal de Garantías.

Los asambleístas se ponen en pie. Declara que mientras la autonomía signifique escarnio no la quieren.

Santacruz atacó la ley de cultivos.

Anguera de Sojo dijo que a los «rabassaires» les protege la «Esquerra»; con republicano y autonomista se considera con fuerza para pedir apoyo.

Uno vitorea a la República y no le contesta nadie.

Cirera exculpa a Lerroux por enfermedad.

Ataca a la «Esquerra», enemiga de la paz, sustituyendo el tema de los somatenes—«paz, paz, paz»—por el de guerra, rebeldía y bandolerismo».

Apruebanse conclusiones.

Gil Robles anuncia que examinará en la apertura del Parlamento si el Gobierno ha cumplido su misión.

No aceptará fórmula que no sea el cumplimiento de la sentencia y mantenimiento de la dignidad del Poder.

Condena los desafueros de la autonomía.

El Estatuto—dice—es la consecuencia de un pacto inconfesable que reparte girones de la patria.

Velasco ofrece que el partido agrario obligará al cumplimiento de la sentencia del Tribunal de Garantías.

Melquiades dice que si el Gobierno es débil para cumplir la sentencia debe caer.

Voces: «¡Retirar vuestros ministros!»

Invitado Goicoechea resistióse a hablar.

Desde el palco dice que él fué el único que en el Parlamento defendió las conclusiones del Instituto Agrícola catalán.

La salida se efectuó con orden debido a las precauciones adoptadas.

SUCESOS

¿Quién estafó el millón a la Condesa de Villapadierna?

¡Su hijo!

Madrid 8 a las 22.—La policía ha aclarado el asunto de la estafa de un millón doscientas mil pesetas de la cuenta corriente de la Condesa de Villapadierna.

Resulta el autor, que ha sido detenido en Milán, el que fué Corde de Villapadierna, hijo de la denunciada.

La policía se enteró de que el exconde de Villapadierna celebraba frecuentes reuniones con gente de vida alegre con los que alternaba jugando a los prohibidos y con ellos alternaban también toreros, artistas y aristócratas.

La policía también se enteró de que a estas tertulias acudía un individuo apellidado Gallardo.

Varios agentes siguiendo la pista descubrieron que dicho individuo

era José Gallardo «Escudero, el cual se encontraba en estos últimos días en Barcelona y tiene antecedentes como estafador en los archivos de la Dirección General de Seguridad.

Pocos días después averiguó la policía que José Gallardo había celebrado unas conferencias telefónicas, una de ellas fingiéndose médico y otras tituliándose barón con algunos aristócratas que concurren al «Casino de Madrid».

También se comprobó que Gallardo había celebrado quince conferencias telefónicas desde Madrid los días 22 al 29 de agosto último, dos de ellas con París, cinco con Irún, dos con Zaragoza y una con Bilbao.

Jugando con malas artes este sujeto estafó en Madrid 30 mil pesetas.

La policía comprobó que a esas reuniones asistían el conde de Villapadierna y un amigo suyo, quien figuraba como su secretario particular, llamado Mario H. Finizzio.

Al tener la policía noticias de este detalle comenzó a sospechar que Villapadierna estuviera complicado en la estafa, pues el italiano estuvo preso con motivo de una falsificación de billetes portugueses de 500 pesetas.

Mario Gallardo y Villapadierna concertaron la estafa al Banco de España.

Gallardo fué quien imitó la firma

de la condesa y el conde de Villapadierna quien le facilitó los talonarios de cheques.

Mario H. Finizzio fué el que acudió al Banco de España con un cheque falso y en la ventanilla estampó la cantidad de 78.000 pesetas; después marchó al Banco Hispano Americano donde abrió una cuenta corriente a nombre de Pedro Irazo de Quirós, donde ingresó las 78.000 pesetas estafadas y ya en días sucesivos los cheques se cobraban por mediación del Banco Hispano Americano.

Después de la estafa marcharon a Barcelona.

La policía, que les seguía la pista les vió en un cine durante la proyección de una película-reportaje de carreras de caballos y allí comprobaron que el individuo que figuraba como secretario del conde era el llamado Mario H. Finizzio que se hacía pasar por Pedro Irazo de Quirós.

La policía tuvo noticias de que se encontraban en Milán y a tal fin salieron varios agentes en automóviles y aviones logrando detener el cónsul de España al conde de Villapadierna y a su secretario Mario H. Finizzio, quienes se negaron a acompañar a la policía hasta la frontera.

Para confirmar la detención las autoridades han incoado el expediente de extradición.

NOTICIAS DE BARCELONA

¿Un atentado social?

Madrid 8 a las 24.—Esta madrugada última regresaban a Barcelona, por la Riera de Horta, después de la compra de gallinas en una «masía» de aquellos alrededores, Apolonio Mayoral y Vicente Martín, cuando salieron al paso unos individuos que hicieron disparos matando a Vicente.

El otro, que sufrió gran impresión, denunció lo ocurrido a las autoridades que comenzaron las averiguaciones llegándose a la conclusión de que probablemente el autor de los disparos fué el somatenista Leodovigio Olio, quien dijo que hizo tres disparos al aire, no explicándose como pudieron alcanzar a Vicente.

La impresión particular que tenemos es que se trata de un atentado de carácter social, ya que en las ropas del muerto halláronse cartas y recortes de prensa sindical que hacen suponer se trata de un atentado social.

La mina de la cárcel...

Barcelona 8 a las 24.—El Juzgado

especial ha recibido declaración al administrador y varios oficiales de la Cárcel Modelo acerca de la mina descubierta días atrás.

Dicha mina, según el informe del ingeniero, es idéntica a la descubierta en diciembre.

Declararon que días antes de descubrir la mina observaron que los reclusos de la tercera galería daban golpes raros y rascaban el suelo con cucharas, por lo que montaron vigilancia, sin resultado.

Suceso misterioso

Barcelona 8 a las 24.—Durante la madrugada última el sereno del Orfelinato de Ribas, en la carretera de la Rabassada, vió un bulto sospechoso.

Dió el alto y como no se detuviera hizo seis disparos, perdiéndolo de vista.

En una inspección en aquel lugar se han hallado rastros de sangre.

El asunto aparece envuelto en el misterio.

Estadella en Barcelona

Barcelona 8 a las 24.—Anoche

llegó a Lérida el ministro de Trabajo señor Estadella, quien ayer y hoy ha concurrido a diversos actos del partido radical, efectuando visitas particulares, etc.

El lunes regresará a Madrid.

Acerca de un discurso de Maurin

Barcelona 8 a las 24.—Ayer declaró ante el Juzgado el líder comunista Maurin sobre unas palabras que pronunció en un mitin de «Alianza Obrera» achacando a los elementos del B. O. C. el incendio del Instituto de San Isidro.

Dijo que él oyó decir aquello a unos grupos repitiéndolo en su discurso.

La causa contra Xammar

Barcelona 8 a las 24.—Mañana domingo, ante el tribunal de urgencia se verá la causa seguida contra el letrado nacionalista señor Xammar, acusado de desobediencia grave en la vista de la causa contra Camilo Bofill, a quien defendía Xammar.

Un petardo

Barcelona 8 a las 24.—Esta tarde ha explotado un petardo en un poste de conducción de la línea eléctrica de los tranvías de Torrente de las Flores.

No ha habido que lamentar desgracias.

Una bomba

Barcelona 8 a las 24.—Esta madrugada estalló una bomba colocada en un poste del tranvía de la línea de San Andrés.

La explosión, que fué violenta, alcanzó al transeunte Ramón Riaso, que resultó herido grave en una pierna.

Gaerra del Río en Reus

Barcelona 8 a las 24.—Dicen de Reus que a las siete y media de la mañana llegó el ministro de Obras Públicas, quien visitó después las obras del pantano de Riudecanas.

Fué obsequiado con un banquete.

Extranjero

Polonia

Comentarios a la primera sesión del Consejo

Varsovia 8.—El periódico polaco «Gazeta Polska», de carácter semi-oficial, comentando la sesión de apertura de la Liga de Naciones, escribe que la opinión pública de Polonia seguirá sin deferencias de partido, los acontecimientos de Ginebra con tanto más interés y más inquietud,

cuanto que la situación está cargada de graves peligros para la paz en el Este de Europa.

El carácter durable de esta paz parecía asegurado, dice el periódico, con el éxito de los esfuerzos de la diplomacia polaca, que consiguió realizar varios acuerdos entre Polonia y sus vecinos, sin infringir en nada las alianzas anteriores de Polonia.

Así el pacto de no agresión entre Polonia y Rusia no afectó la alianza entre Polonia y Rumanía; ni el pacto de no agresión entre Polonia y Alemania quitó ningún valor a la alianza franco-polaca.

Pero esos acuerdos tan esenciales para la paz en el Este de Europa están ahora en peligro debido a unos planes nebulosos que no tienen cuenta de los resultados tangibles ya obtenidos.

El periódico termina declarando que el ministro polaco de Negocios Extranjeros, Beck, tendrá toda la nación polaca detrás de sí en la próxima lucha en Ginebra para la defensa de Polonia.

Francia

La República francesa conmemora religiosamente sus victorias

Chalons-sur Marne 8.—El vigésimo aniversario de la batalla del Marne se celebró ayer en Bignicourt-sur Saône.

La ceremonia religiosa fué celebrada por el Abate Liebault y el sermón estuvo a cargo del abate Lelieux quien recordó los dolorosos acontecimientos del mes de septiembre de 1914.

Después de la ceremonia religiosa a la que asistió inmenso gentío y las autoridades republicanas, el canónigo Vagny Arcipreste de Vitry-le-François procedió a la bendición de las tumbas de los militares muertos en la guerra.

Se formó acto seguido una peregrinación al Campo Santo de la villa.

Estados Unidos

No se cree en la huelga general

Washington 8.—Los leaders de la huelga aceptaron celebrar una conferencia con el Consejo de mediación.

Green, presidente de la Federación del Trabajo en los Estados Unidos, dijo que, aunque todos los trabajadores están detrás de la huelga textil, no existe posibilidad de una huelga general.

Peugeot

ALTA CALIDAD... SUPREMA ELEGANCIA — VELOZ
Perfecta adherencia en plena marcha y en cualquier carretera



ECONOMICO, bajo todos conceptos. CONFORTABLE, sin rival
Haga una prueba y será un admirador y propagandista ferviente de la positiva superioridad del auto «PEUGEOT»

Representante exclusivo: FRANCISCO ROS ROIG
Agencia PEUGEOT
Av. Al. Rosselló, 53 - 63 Palma de Mallorca



ESTA LAMPARA, debidamente autorizada por esta JEFATURA INDUSTRIAL DE BALEARES, es la que debe Ud. exigir si quiere tener abundancia de luz y realizar economías.

La marca

“METAL”

es de máxima garantía

DEPOSITO

Agencia PEUGEOT

AV. AL. ROSSELLO, 53-63

Palma de Mallorca

LAMPARAS
METAL
MARCA DE GARANTÍA INSUPERABLE